

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXV.—NÚM. 20.692.

Madrid.—Miércoles 7 de Octubre de 1914.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

UN NUEVO EJERCITO ALEMAN

LOS RUSOS ENTRAN EN PRUSIA

La situación en Polonia y Galitzia

OTRO EJERCITO

El generalísimo Joffre ha comunicado al Gobierno francés que grandes masas de Caballería alemana, procediendo a numerosos elementos de otras armas, han penetrado en Francia por Toucoing-Roubaix y por Armentières descendiendo hasta Lille.

La noticia es de mucha importancia. Revela que los alemanes, alarmados, viendo el desarrollo que da Joffre a su extrema izquierda, han decidido emprender una maniobra envolvente, que obligue a dicha ala franco-inglesa a replegarse sobre el Oeste, en dirección de Amiens, y a renunciar a sus audaces movimientos, proseguidos días y días con una temible perseverancia.

¿Cuántos Cuerpos de ejército destinan los alemanes a esa operación? Tal vez sólo uno. Quizá dos ó tres. Es probable que las fuerzas señaladas cerca de Lille sean las mismas que abandonaron el Schleswig-Holstein, hace algunos días, según nos contara «The Times».

El crítico militar del «Corriere della Sera», general Gatti, ha dicho que los alemanes sacaron de Francia, del 3 al 4 de septiembre, muchos contingentes, y los llevaron a las fronteras de Prusia y Silesia. Luego fué librada la batalla del Marne, y los invasores de la República, como ya carecían de superioridad numérica, tuvieron que batirse en retirada hasta las líneas del Aisne. Pero como los aliados seguían avanzando, han sido mandadas a Francia, del 17 al 18 de septiembre, tropas de la Prusia oriental que reforzaron el frente por la zona montañosa de Laon.

El general Gatti parece bien enterado. Ya nosotros recogimos en esta sección, a su debido tiempo, las informaciones inglesas y francesas sobre retiradas y envíos de tropas de Francia a Alemania y de Alemania a Francia.

Por lo visto, los elementos de guerra sacados de Prusia a comienzos de la segunda quincena de septiembre no han sido estimados bastantes, y el gran Estado Mayor alemán se ha decidido a una acción excéntrica, muy atrevida, que seguramente obligará a Joffre a modificar sus planes.

El generalísimo francés, hombre prudente y hábil, había renunciado a expugnar, con acometidas francas, las formidables posiciones enemigas. Economizó cuanto puede la sangre de sus soldados y evita los inútiles derramamientos de sangre. Retrocedió oportunamente para que no le envolviesen y adelantó cuando tuvo sus flancos protegidos por Verdun en la derecha, y París, en la izquierda. Luego emprendió su admirable marcha hacia el Norte, del Aisne al Oise, del Oise al Somme, del Somme al Encre, del Encre al Scarpa y al Escalda. Día por día, Kluck, que es un general magnífico, intentó romper el ala de los aliados, ya por Tracy-le-Mont, bien por Lassigny y Roye. Pero el círculo se iba estrechando. Las reacciones ofensivas en el Mosa—hábilmente dirigidas, hay que confesarlo—no tuvieron éxito. La llegada de fuerzas angloindias, formadas por regimientos renitadísimos, permitió a los aliados desarrollar toda su eficacia ofensiva. Una semana más, y la extrema izquierda de Joffre, citando Valenciennes, penetraba en Pélicia por el Hainaut y obligaba a los caudillos germanos a debilitar su frente, enviando crecidos refuerzos al Brabant, si no querían exponerse a contratiempos gravísimos...

Sin duda Kluck, comprendiendo que mientras se obstinaba en abrir brecha en la línea enemiga, ésta ganaba terreno casi a su espalda, ha pedido la cooperación de un nuevo ejército. Y la invasión que cubre otra vez el Norte de Francia es una gran contrariedad para los aliados, que ya se creían seguros de la victoria. Las tropas que tienen en la región de Arras se ven amenazadas por un enemigo considerable, que en un día de marcha puede caer sobre ellas. Si se obstinan en mantener sus posiciones, corren el peligro de un copo total. No les queda otro recurso que retirarse por Avesnes sobre Amiens, dando así la cara a los alemanes de Cambrai y a los de Lille.

Claro que si únicamente se tratase de un Cuerpo de ejército germano, Joffre, enviando batallones y baterías a su ala amenazada lograría para el golpe con relativa facilidad. Pero Alemania es inagotable en soldados. Dispone de tantos, que puede batirse en todas sus fronteras sin demasiadas inferioridades numéricas.

Ahora bien: cuenta Joffre con desembarcos ingleses en Dunkerke, Calais, Ostende y el Havre? Si es así, los alemanes que avanzan por Lille verán en situación crítica. Recuérdese que, en los días en que era librada la batalla del Marne, hubo ataques anglobelgas por el Escalda. Las tropas que los efectuaron, no podían proceder más que de

Esperemos los sucesos. La campaña en Francia ha entrado en un período interesantísimo. Y no sería extraño que si la derrota de los alemanes en el Niemen es tan grande como los rusos dicen, su repercusión en el

Oeste del Imperio del Kaiser facilitará a Joffre su tarea pesada y ardua.

El gran Estado Mayor ruso comunica oficialmente que las tropas de Rennenkampf han penetrado en la Prusia oriental por el Este—Wirballen-Salluponen—y el Sur—Rajgrod-Lyck.

Aunque haya algo de exageración—¿qué vencedor no es jactancioso?—en las cifras de bajas alemanas y de cañones cogidos, parece cierto que los ejércitos del Kaiser han sufrido un grave fracaso al intentar el forzamiento de la línea del Niemen. Los primeros despachos rusos, relativos a la ofensiva de sus adversarios, citaban los nombres de Droukeniki, de Sopockinie y de Ossovecz. Los que siguieron referíanse a episodios de la lucha en Grajevo, Szuczyn, Rajgrod, Kalvaria y Mariampol. En ocho días, los germanos habían perdido de 40 a 60 kilómetros de terreno. Luego se ha señalado la presencia de los rusos en el río Lyck y en Wirballen. Por lo tanto, no puede negarse que, si tales noticias son verdaderas, los alemanes, de invasores se han trocado en invadidos.

El éxito que la Agencia Wolff les atribuye en Augustow debe ser un episodio aislado de la primera fase de la batalla. Según dicha Agencia, cogieron a los rusos 2.000 prisioneros y diez cañones. ¿Y qué es esto si se considera que han batallado, del Niemen al Narew, por lo menos, un millón de hombres?

En Polonia y Galitzia no ha habido hasta ahora ningún nuevo choque. El gran Estado Mayor austriaco se ha trasladado a 50 kilómetros al Sur de Cracovia. La entrada en acción de enormes fuerzas alemanas ha obligado a las vanguardias rusas a replegarse sobre el grueso de sus ejércitos. Por ambos lados se prepara a un duelo gigantesco, que puede decidir la suerte de la campaña. Se afirma que Hindenburg, el vencedor de Rennenkampf ya no está en Prusia, sino que dirige la acción de los ejércitos austroalemanes concentrados del Wartha al Vistula. Es un general de la escuela molikiana y ha demostrado que posee muchos conocimientos estratégicos. Tiene enfrente a un enemigo de cuidado, Roussky, el que llevara a cabo la maniobra de flanco que destruyó a los austriacos invasores de Polonia. Seguramente la lucha será épica. Preparémonos a ver grandes y tremendas cosas.

LA ACCION TERRESTRE

Retirada de los alemanes

En la Prusia Oriental.

PETROGRADO, 6. (Oficial.) Continúa la retirada de los alemanes que trataron de resistirse en posiciones fortificadas a lo largo de la frontera por Wirballen y Lick, permaneciendo en ellas hasta el 3, en que fueron arrojados por los rusos, que tomaron al enemigo 1.600 prisioneros y varias piezas de artillería, motocicletas y automóviles.

La relación de las presas realizadas durante los combates de los días 3 y 4 de septiembre se publicará en breve.

Las bajas alemanas

Medio millón de hombres.

PARIS, 6. De Nueva York dicen al «Daily Telegraph» que, según cartas recibidas en aquel punto, y que tienen visos de autenticidad, el número de bajas alemanas durante las seis primeras semanas de guerra asciende a medio millón de hombres entre muertos, heridos y desaparecidos.

Estas bajas son sólo las correspondientes a las operaciones en Francia.

Sobre la ocupación de Vallona

Actitud del Gobierno griego.

PARIS, 6. A «L'Echo de Paris» comunican de Roma que se sigue hablando de la posible ocupación de Vallona.

El Gobierno griego ha comunicado al Gabinete de Roma que no tomará ninguna medida contra dicha ocupación.

Campaña de agitación

Ha fracasado.

PARIS, 6. Dicen de Copenhague que los alemanes habían hecho grandes sacrificios de dinero en Argentina para crear allí agitación germanófila; pero que todos los intentos han fracasado, pues la opinión pública es cada vez más germanófila.

La opinión en Londres

Satisfacción general.

LONDRES, 6. La impresión dominante aquí es que Inglaterra está ahora más resuelta que nunca a sostener la guerra hasta conseguir un final satisfactorio.

Sea cualquiera el resultado de la lucha, lo cierto es que la opinión británica considera que se ha operado un cambio muy notable en la marcha de los acontecimientos.

El resultado de la batalla del Marne y el desarrollo de la del Aisne hasta el momento actual han producido viva satisfacción en Inglaterra.

Se traduce esta satisfacción en un mayor entusiasmo bélico, que hace que sea mayor cada día el número de los voluntarios que acuden a inscribirse en los nuevos contingentes que se preparan.

Los periódicos dicen que Inglaterra desarrollará y consolidará ahora su organización militar en la medida que las circunstancias demanden.

En los Kárpats

Avance de los rusos.

PARIS, 6. Telegrafian de Roma a «L'Echo de Paris» diciendo que las tropas rusas han franqueado los Kárpats, habiendo penetrado bastante en territorio húngaro, encontrándose las vanguardias a 150 kilómetros de Budapest.

Los oficiales alemanes en Turquía

Son reemplazados por marinos.

CONSTANTINOPLA, 6. Los oficiales alemanes al servicio de Turquía han sido llamados por el Gobierno alemán y reemplazados por oficiales de la Marina germana.

Esto demuestra las pérdidas enormes que han sufrido los alemanes en la oficialidad de su ejército.

Grandes pedidos de calzado

Gastos de la guerra.

BASILEA, 6. Un telegrama aquí recibido dice que los alemanes han encargado a la importante fábrica Vestienfel un pedido de calzado para su ejército, por valor de dos millones de marcos.

Un periódico alemán dice que los gastos de la guerra ascienden mensualmente en Alemania a 843.750.000 francos, y que esa cifra aumenta por la elevación de precio que han sufrido los viveres.

El comercio holandés

Una protesta.

LA HAYA, 6. La Comisión oficial del comercio holandés ha publicado una nota interesante.

Dice que habiendo llegado a su noticia el hecho de que algunas Casas comerciales holandesas, guiadas por un censurable afán de lucro, violan la neutralidad del país facilitando géneros a los alemanes, la Comisión protesta y hace votos por que se extienda el estado de sitio a toda Holanda para impedir la salida de esos géneros.

El Cuartel general austriaco

Visita probable del Emperador.

ROMA, 6. Noticias de Viena anuncian que el Cuartel general austriaco, establecido en Przemysl, trasladado luego a New Sander, se encuentra actualmente en una pequeña población situada a 50 kilómetros de Cracovia.

Si el tiempo lo permite, el Emperador Francisco José irá en breve al Cuartel general.

La vida en Burdeos

En honor de los héroes.

BURDEOS, 6. Han celebrado una reunión los jóvenes pertenecientes a la quinta de 1915.

Han acordado dedicar por suscripción una corona a los de la quinta de 1914 que han muerto por la patria.

El general Pau

Es ovacionado en París.

PARIS, 6. El general Pau, de paso en París, regresaba esta mañana a su domicilio, acompañado de numerosos oficiales.

Reconocido por la multitud, fué calorosamente aclamado.

Poco después el general montó en automóvil y salió de la capital.

Sigue la batalla del Aisne

Comunicado oficial.

BURDEOS, 6. (Comunicado de las tres de la tarde.) En nuestra ala izquierda, el frente adquiere una extensión cada vez mayor.

Grandes masas de Caballería alemana han sido señaladas en las proximidades de Lille, precediendo grandes elementos enemigos, que hacen un movimiento por la región que cruza al Norte de Toucoing y Armentières.

Alrededor de Arras, y sobre la orilla derecha del Somme, la situación se mantiene favorablemente.

Entre el Somme y el Oise han mediado alternativas de avances y retrocesos.

Cerca de Lassigny ha intentado el enemigo un ataque importante, que ha fracasado.

Sobre la orilla derecha del Aisne, y al Norte de Soissons, hemos adelantado bastante, con la muy eficaz cooperación de los ejércitos británicos.

Hemos alcanzado ventajas en la región de Berry-au-Bac.

Sobre el resto del frente, nada que señalar.

Fuerzas belgas que defendían Amberes han

ocupado, y se han fuertemente atrincherado en la línea del río Ruppel y en la del Nethe, resultando fracasados todos los intentos alemanes contra esas posiciones.

Fallecimiento de diputado Mun

BURDEOS, 6. A las doce de la noche de ayer falleció, a consecuencia de un ataque cardíaco, el diputado D. Alberto de Mun, miembro de la Academia francesa.

Detalles de la muerte de M. Mun.

BURDEOS, 6. Monsieur Albert de Mun, diputado y miembro de la Academia, ha fallecido a consecuencia de una afección cardíaca, de la que sufría hace varios años y que había empeorado con las emociones y las fatigas recibidas desde el principio de la guerra.

Monsieur de Mun había cenado ayer en compañía de su esposa y de su hijo Fernando, teniente de cazadores, llegado aquella misma tarde de Orleans en comisión de servicio, y con los Sres. D. Pablo y D. Enrique Simond, éste director del «Echo de Paris».

A las diez, M. De Mun se retiró a descansar, despidiéndose, como de costumbre, de su esposa, de su hijo y de los invitados, que lo suponían en perfecta salud por su buena apariencia, pues nada podía hacer suponer tan inmediato el fatal acontecimiento.

Serían las once y media, cuando M. De Mun se quejó de una gran opresión que le ahogaba.

Su familia le prodigó inmediatamente los más inteligentes auxilios: los facultativos, llamados a toda prisa, hicieron varios intentos, todo fué inútil, y el ilustre escritor falleció a las doce y quince.

El entierro se verificará probablemente en Burdeos, el viernes próximo.

Monsieur Briand, Vicepresidente del Gabinete francés, fué el primero en firmar en las listas expuestas en el domicilio del finado.

Francia pierde en él un ilustre escritor y un gran patriota, y el partido católico uno de sus más fervientes defensores.

Pésames.

BURDEOS, 7. Todos los ministros firmaron en las listas colocadas en casa de monsieur De Mun, así como los presidentes del Senado y de la Cámara de diputados, el Cuerpo diplomático y las personalidades que se encuentran en Burdeos.

Mme. Poincaré fué a visitar a Mme. De Mun para darle el pésame.

La Hacienda francesa

Dice el ministro.

BURDEOS, 6. El ministro de Hacienda francés acaba de conceder al «Temps» una entrevista, que hace resaltar la situación muy satisfactoria de la Hacienda francesa, y muy particularmente la situación desahogada de la Tesorería del Estado.

Lo justifica la situación del Banco de Francia, cuya existencia en caja alcanzaba en 1.º de octubre 4.092 millones en oro y 219 millones en plata.

Los anticipos hechos al Estado por el Banco de Francia desde los comienzos de la guerra, y que comprenden todos los gastos de entrada en campaña, ascendían en 1.º de octubre a 2.100 millones.

Respecto a la situación del propio Banco de Francia aparece ésta tanto mejor que en la citada fecha de 1.º de octubre; su circulación era de 0.299 millones, superando sólo en 412 millones el total de su existencia en caja (4.411 millones), y de su cartera comercial, 4.476 millones.

Además, resulta de indicaciones más precisas, que han sido suministradas por el ministro de Hacienda, que la emisión de los bonos del Tesoro (llamados de la defensa nacional) corresponden a una operación de Tesorería que se hace siempre en igual época. Los bonos emitidos anteriormente son reembolsados regularmente a sus vencimientos, y precisamente se acaba de proceder a uno de esos reembolsos.

Una cantidad relativamente pequeña de bonos del Tesoro, respondiendo a todas las necesidades actuales, acaba de ser emitida en Inglaterra para facilitar el reclutamiento de las compras realizadas en ese país desde el principio de las hostilidades.

Los belgas

Sigue la lucha.

AMBERES, 6. Las tropas belgas que defienden esta ciudad han ocupado la línea de Ruppel del Nethe, contra la cual operaban los alemanes.

Los rusos a los belgas

Mensaje de adhesión.

AMBERES, 6. El ejército ruso ha enviado a las tropas belgas un entusiasta mensaje de adhesión por su heroico comportamiento en defensa del territorio nacional.

Consejo de ministros

Cuestiones administrativas.

BURDEOS, 6. Se ha celebrado Consejo de ministros, bajo la presidencia de monsieur Briand.

El ministro de Hacienda, M. Ribot, y el del Interior, M. Malvi, dieron cuenta de varias cuestiones referentes al Consejo municipal de París, acordando regularizar los asuntos financieros de la capital.

Se hará un empréstito de bonos municipales, y el Estado procurará participar en las cargas de los que, por causa de la guerra, no trabajan en París.

Se están haciendo grandes provisiones de trajes de invierno para las tropas.

El ministro de la Guerra manifestó que se han recibido ya 1.800.000 colchones, 900.000 camisetas, un millón de camisas de franela, 300.000 fajas y otras remesas de prendas.

Dos nombramientos

BASILEA, 6. El general alemán Morge ha sido nombrado jefe de las fuerzas de la Prusia oriental.

El general Everant ha sido nombrado gobernador militar de Estrasburgo.

Noventa y siete heridas

Doloroso «record».

PARIS, 6. Un médico del 28.º regimiento de línea, anciano de noventa y siete años, tuvo la desgracia de que estallara junto a él el proyectil de un obús.

Recibió noventa y siete heridas, a pesar de lo cual no falleció.

El desventurado anciano es, seguramente, el campeón de los heridos.

¿Dónde está el Kaiser?

PARIS, 6. No se sabe a estas horas, ciertamente, dónde se encuentra el Kaiser.

Mientras unos telegramas afirman que está en Colonia, otros dicen que está en Thorn.

La batalla del Aisne

BURDEOS, 6. Comunicado de las diez de la noche:

«Las características de la situación siguen siendo las mismas.

En nuestra ala izquierda, al Norte del Oise, la acción es cada vez más violenta.

En el centro, calma relativa.

Un poco terreno se ha ganado en la parte Norte de los altos del Mosa.»

Setenta mil bajas

La victoria de los rusos.

PARIS, 6. Los periódicos publican un telegrama de Roma, diciendo que el embajador de Rusia ha anunciado la derrota completa de los alemanes, y que dos ejércitos rusos se dirigen hacia Allenstein: uno procedente del Oeste, y el otro, del Sur.

Las pérdidas de los alemanes han sido valuadas en 70.000 hombres fuera de combate.

En la Prusia oriental

Siguen los combates.

PETROGRADO, 6. El Estado Mayor del generalísimo anuncia que las estaciones vecinas a las fronteras de la Prusia oriental están abarrotadas de trenes, efecto del repliegue del enemigo en dirección de aquella región.

Los alemanes han recibido refuerzos de la guarnición de Königsberg.

Las posiciones fortificadas de la frontera están apoyadas por el fuego de numerosa artillería de sitio.

La ofensiva rusa continúa.

Se han entablado combates muy encarnizados en los alrededores de Bakalarzew.

Por un reconocimiento aéreo se ha podido establecer que existe un movimiento incesante hacia el Oeste de trenes alemanes que se dirigen más allá de la frontera.

Notas de la guerra

Del Marne al Aisne

El perfume de la muerte.

Esta orilla del Aisne que recordemos es un peñetero de la muerte, no sólo porque exhala un hedor insoportable, sino porque debe difundir gérmenes de la muerte.

He presenciado un espantoso cuadro de estos improvisados quemaderos de carne humana.

La imaginación se resiste a describirlos tal como los retiene la memoria. Pero de esta visión de terror debe participar el lector, aunque no sea más que para que arraigue en él la idea de que no hay en el mundo crímenes más monstruosos que la guerra.

Na puede llamarse hornos crematorios a lo que no es más que pira de cadáveres, hoguera de inanimados cuerpos humanos.

Los soldados encargados de tan macabra función abren zanjas como de medio metro de profundidad y de cinco metros en cuadro. En esta fosa van depositando cadáveres, sin distinción de nacionalidad. A los enemigos de ayer les une la muerte en estrecho y eterno abrazo.

Se les ha despojado de sus armas y correajes. A algunos, de sus prendas exteriores, si ello ha sido posible, pues la rigidez de algunos cuerpos ha hecho imposible la tarea.

Una observación a guisa de paréntesis: los

ingleses, cuando realizan esa fúnebre labor, lo quemán todo. Un refinamiento higiénico, sin duda, les hace repugnar esas reliquias, que pueden constituir un foco de enfermedades.

Cuando están amontonados en la fosa cuadrada cuarenta ó cincuenta cadáveres, se vierte sobre ellos el contenido de unas latas: creosota, petróleo, gasolina. No sé qué producto inflamable. Todavía se coloca encima un enorme montón de paja larga y de matas secas, y se prende fuego.

Triste sepelio, que no rubrica el piadoso responso de un sacerdote!

Estas hogueras despiden densas nubes de humo negro, que se elevan mansas, ó que, si las empuja el viento, inyectan en el ambiente un olor corruptivo, húmedo, grasiento, pegajoso...

Hay que taponarse la nariz con algodón hidrófilo, empapado en esencias, y, aun así, no es posible substraerse al hedor, que parece filtrarse por los poros y reflejarse en el estómago.

Huímos del lugar donde hemos visto más de veinte quemaderos, y decimos á los oficiales que mandan las fuerzas encargadas de tan penosa misión:

—Parece imposible que puedan ustedes resistir esta atmósfera...

—Mala es, ciertamente—nos dicen—; pero es mucho más insostenible el olor de la descomposición de los cadáveres cuando no ha habido tiempo ni material para carbonizarlos.

El conflicto de Fleury.

Llegamos á la aldea de Fleury, á pocos kilómetros de Soissons, lugar en cuyos contornos se ha desarrollado uno de los más terribles duelos entre aliados y alemanes, en el movimiento de retirada de los ejércitos del Kaiser.

Humean las ruinas de las casas. Sólo cinco ó seis de las 80 que contaba el pueblo quedan en pie. Una de ellas, la del confitero del lugar, Paul Verge, ha sido transformada en hospital de sangre.

Paul Verge es un ciudadano que hace las funciones de alcalde, porque el auténtico desapareció cuando la primera invasión de estos contornos por las tropas alemanas. Además, en su calidad de ex militar, ha obtenido del prefecto no sabemos qué visión administrativomilitar, que cumple con toda la solemnidad que el caso requiere.

De soldado fué á Madagascar, donde alcanzó los galones de sargento; pero un balazo que le fracturó la pierna derecha agotó sus sueños de llegar á general.

De regreso á Francia y á su pueblo natal, instaló en él una confitería, y además se declaró socialista.

Este valeroso hombre ha dedicado sus energías en los últimos días de combate á reclutar una pequeña milicia, encargada del servicio de incendios, con los escasos medios que tenía á su alcance, y de sanidad, recogiendo heridos y alojándolos en las casas no destruidas, hasta que llegaban las ambulancias de la Cruz Roja.

—¡Cuidado que yo soy francés!—nos decía con admirable espontaneidad.—Pues como si no lo fuera, cuando he visto caer heridos en nuestras calles á los pobres soldados alemanes, que han sido más que los franceses, porque no tuvieron tiempo para contener el ataque y porque tuvieron que retirarse sin que les protegiese su artillería.

Yo no sé si porque he sido militar y todo lo militar me inspira mucho respeto, ó si porque ante la sangre todo se olvida, el caso es que en esta casa he tenido hasta ayer doce soldados alemanes heridos y cuatro franceses. A todos los recogimos en la carretera, que, como habrán visto ustedes, es la única calle del pueblo, y lo mismo mis convencios que yo hicimos por ellos cuanto pudimos.

—Mira que ellos no harían lo mismo con nosotros—me decía un antiguo amigo y correligionario.

Y yo le contestaba: —Nos quedará el consuelo de haber hecho el bien y de ser, en todo caso, mejores que ellos.

El último herido que entramos en esta habitación era un muchachote colorado como una manzana de Normandía. Debía sufrir mucho, porque, según nos dijeron luego los sanitarios de la Cruz Roja, tenía un balazo en el pecho y los dos brazos rotos de otros tantos tiros.

Aquí mismo, echado sobre un montón de paja, única cama que podíamos darle, gritaba, decía unas cosas muy raras, que nadie entendíamos, y ponía los ojos en blanco.

Mi compañero y correligionario aseguraba que aquel alemanote nos insultaba, nos maldecía en aquellas palabras ininteligibles y raras.

A mí no se me ocurría que un hombre en aquella situación estuviese para echárselas de bravo. En cambio, pensé que podría tener sed, la sed que suelen dar las heridas de bala (como las probé en Madagascar, lo sé), y le puse en los labios una cazuela con agua. La devoró el pobre. No volvió á hablar en su endemoniado lenguaje, y aquellos ojos, que antes estaban en blanco, como si los moviese la ira, miraron serenos, yo creo que dándonos las gracias por el bien que acabábamos de hacerle.

La gorra de plato.

Sobre la pared, y colgada en un toco clavado, había una gorra de plato alemana. Al ver el confitero Verge que la miraba de cerca, me dijo:

—No crean ustedes que me he quedado con ella, no; no es de ninguno de los heridos. Es un regalo que me ha hecho un chico de este pueblo, que pertenece al 18.º de dragones, y que ayer pasó por aquí con su escuadrón hacia Coulommiers. Era el trofeo de una de sus aventuras.

Las patrullas de nuestra Caballería realizan verdaderas diabluras. Convencidos los muchachos de la superioridad de sus caballos sobre los de los alemanes, y seguros de que éstos, cuando llega la noche, caen rendidos de cansancio en sus campamentos, hacen incursiones, cuyo fin principal es producir la alarma natural, interrumpir el descanso y, en una palabra, debilitar por todos los medios,

hasta por el de restarles las horas de reposo. Penetrán en el campamento al galope de sus caballos, si las alambradas se lo permiten, y si no, se aproximan en pelotón y vuelven grupas de repente, con lo cual han logrado ya su propósito de inquietar á sus enemigos y no dejarles dormir.

La última de estas correrías pudo costarle cara á la patrulla de mi amigo. Entraron en un campamento alemán; pero la vuelta se hizo tan difícil, porque los alemanes estaban prevenidos, que tuvieron que internarse en un bosque cercano, donde pasaron la noche y, lo que fué peor para ellos, el día siguiente. Sus caballos encontraron algún pasto; pero los temerarios soldados ayunaron.

Al caer la tarde, decidieron jugarse el todo por el todo, y cuando las sombras de la noche invadieron el campo, se lanzaron de nuevo en pelotón y al galope, dando estentóneos gritos para hacer creer que eran muchos más. Su paso de exhalación los libró de una muerte cierta, y sólo dos de ellos fueron alcanzados por los disparos de los centinelas, pero llegaron á las líneas francesas.

—Mi paisano—terminó diciendo Paul Verge—se trajo esta gorra prusiana, que después me dejó como recuerdo de su aventura y testimonio de buena amistad.

Las tropas indias en Francia

«The Times» consagra un interesante artículo á ponderar la importancia de la llegada á Marsella de tropas indias.

«Estas fuerzas—dice, no sólo significan una valiosa ayuda para la República é Inglaterra, sino que representan también mucho para la causa misma de la India.»

Recuerda que Aga Khan, el poderoso jefe de 60 millones de indios-musulmanes, dijo en su reciente discurso de Londres que la gran colonia sólo tenía sentimientos de cariño y de lealtad para la Metrópoli.

Añadió que las tropas indias, que tanto valor habían demostrado en las luchas de su país, hasta el punto de no rendirse en las batallas mientras les quedase un solo hombre, ahora, en esta guerra, sabrán demostrar á Europa sus altas virtudes guerreras.

Entre los grandes errores de Alemania en esta guerra, no es el menor su confianza en un movimiento separatista de la India inglesa.

Todo lo contrario ha sucedido, como atestigua elocuentemente la llegada á Francia de estas tropas, con las que se pone de relieve el espíritu anglofilo de la India.

Con ello se comprende lo infundado del aserto del general Bernhardt en su famoso libro «Alemania y la futura guerra», en el cual descontaba la falta de lealtad de la India hacia el Reino Unido.

El mismo «The Times» publica una amplia información, llena de curiosos detalles, relativa á la entrada de los soldados indios en Marsella.

Constituyó un espectáculo tan hermoso, tan pintoresco, que sólo la pluma del colorista Daudet podría dar una justa impresión.

Hicieron las tropas indias su entrada á los acordes de la Marsellesa, ejecutada primorosamente por bandas de extraños instrumentos, que con sus armonías evocaban el sortilegio del Oriente.

A su paso, las muchachas les ponían flores y banderitas en los turbantes, y todo el público, poseído de loco entusiasmo, no cesaba de aplaudir y vitorear á Inglaterra, á Francia y á la India, «con un ardor—dice el periódico inglés—que podría creerse una manifestación española ó italiana».

Primero entraron en la ciudad los «sikhs», verdaderos gigantes de bronce, que sacaban más de la cabeza á los espectadores. Después los «punjabí», los «baluchi» y los «gurkas», que contrastaban con aquéllos, por ser de pequeña estatura; éstos no cesaban, durante el trayecto, de sonreír.

Algunos indios, al escuchar los aplausos, creyeron que era un deber de cortesía en ellos responder de la misma forma, y tras de colocar sus fusiles debajo del brazo, empezaron á aplaudir ellos también frenéticamente.

Los serios oficiales ingleses que les acompañaban les hicieron desistir de esta fina correspondencia; pero no pudieron impedir que algunos indios, alborozados por el entusiasmo de la recepción, hiciesen las más graciosas cabriolas y bailasen algunas originales danzas, entre los aplausos del público.

Entre los indios figuran personas de elevada posición, incluso algunos Príncipes, como jefes, que lucían, el día de la entrada en Marsella, turbantes adornados con piedras preciosas y gran cantidad de joyas.

Estas tropas traen su policía especial; picos y palas para hacerse ellos mismos las trincheras; esterillas para sus oraciones; lámparas para alumbrar los campamentos, y vienen, además, provistos de recios trajes, que les serán muy útiles este invierno.

El paso de los indios por las calles de Marsella, donde se encontraban turcos, argelinos, zavaños y senegaleses, daba á la hermosa capital francesa un seductor aspecto de ciudad oriental.

Los indios dicen frecuentemente, con el orgullo de una profesión de fe reconocida, la frase inglesa: «Are we da vhearted?» Lo que libremente podría traducirse: «¡Tenemos ánimos! ¡Adelante!»

¿Era el Príncipe Eitel?

En Le Journal publica un artículo Arnould Galopin hablando de la entrada de los alemanes en Coulommiers.

Dice que, después de que las tropas desfilaron por las calles del pueblo, los oficiales del Estado Mayor tomaron en rehenes al alcalde, al procurador de la República y al secretario del Ayuntamiento, exigiéndoles que entregaran inmediatamente cien mil francos.

Como estos manifestaran que era imposible reunir dicha cantidad en una ciudad que habían abandonado casi todos los habitantes, el general von Kluck, según todas las noticias, exclamó, amenazando á los tres prisioneros:

—Les doy dos horas de término. Si en ese plazo no han encontrado el dinero, serán ustedes fusilados.

El procurador de la República intentó, hablando en alemán, explicar la situación. Y ha-

bló elocuentemente en pro de sus conciudadanos.

El general pareció más amable.

—Pues bien, buseadme inmediatamente doce mil francos, con más pan y avena. Con grandes esfuerzos el alcalde consiguió que un panadero improvisado hiciese pan. También se entregó la cantidad exigida. Lo que era imposible encontrar era la avena.

Pero von Kluck parecía mejor informado que los notables, puesto que por la tarde hizo traer á su presencia al procurador de la República, á quien le dijo:

—Eres un mentiroso... No es extraño, puesto que todos los franceses son unos mentirosos... Tú serás fusilado, lo mismo que tus dos compañeros.

Esta escena se desarrollaba en la casa Beslier, que había elegido por domicilio el Estado Mayor alemán.

Mientras hablaba el general, de pronto se abrió la puerta y en la penumbra se perfiló la silueta de un oficial.

Von Kluck hizo el saludo militar y luego sostuvo breve conversación con ese personaje misterioso.

Este desapareció en seguida, y en la habitación inmediata se oyó el estampido de las botellas de champaña al descorcharlas y ruido de copas. La jerga, interrumpida un momento, continuaba.

Los tres prisioneros fueron conducidos al piso superior y encerrados en una habitación con centinelas á la puerta.

Estos, en voz alta, gastaban bromas de este género:

—Estos tres serán fusilados mañana temprano. El pelotón está ya designado. Yo formo parte de él, con Franz. El coronel me lo ha dicho.

Entretanto, abajo, en la sala, convertida en comedor, los oficiales alemanes bebían y cantaban.

Al cabo de una hora, alguien subió por la escalera gritando en alemán:

—¡Sacad los prisioneros!

Los tres fueron sacados de su encierro. Marchaban resignados al sacrificio de sus vidas.

Al llegar á la sala, cuyo piso estaba lleno de botellas vacías, los oficiales borrachos que dormían en las butacas se levantaron rápidamente, y uno de ellos, un joven rubio, se puso á tocar en el piano la *Marcha fúnebre* de Chopin. Y los demás oficiales, severos como en una revista militar, se mordían los labios, conteniendo la risa.

Cuando los tres prisioneros llegaron á la puerta de la calle, un capitán saludó ceremoniosamente y dijo en mal francés:

—¡Hasta la vista, señores, y buen viaje!

Y el pianista hacía notar las últimas notas de la marcha fúnebre.

A la luz de las antorchas, los tres prisioneros fueron conducidos á la calle de Melun. Allí un teniente les colocó en una acera, y frente á ellos, en la otra acera, formó doce soldados con sus fusiles.

Por espacio de veinte minutos, los prisioneros permanecieron delante de los cañones de los fusiles apuntados contra ellos.

De pronto pasó por el cielo, con un ruido seco, una cosa negra.

Era un «taube».

Debido a aterrizar cerca de la plaza del Mercado. El aeroplano era portador de malas noticias. Los ingleses, con fuerzas imponentes, se acercaban á la ciudad.

Sin ocuparse de los prisioneros, los prusianos se precipitaron hacia sus acantonamientos.

Allá, en la casa Beslier, donde el Estado Mayor seguía de fiesta, se produjo el pánico. Los oficiales hacían que les trajeran sus caballos, y montaban precipitadamente.

El Gran Estado Mayor huía, y á la claridad de las antorchas velase un joven, con casco resplandeciente, que se abría paso á sablazos entre los soldados, estupefactos ante aquella carga furiosa.

Varios soldados resultaron heridos. Al día siguiente se encontraron charcos de sangre en las aceras.

Según todas las noticias, aquel joven oficial era el Príncipe Eitel, segundo hijo del Kaiser.

Delante de la casa Beslier fué encontrada, entre el lodo, una hermosa cruz de oro, rodeada de una corona azul en esmalte, pendiente de una cinta blanca y negra. Alguien dijo que era la condecoración del Mérito militar alemán.

¿Sería la cruz del joven Eitel?

El ejército cipayo

Por noticias de origen digno puede afirmarse que en la India se están preparando nuevos contingentes para el teatro de la guerra, sin tener que echar mano de las tropas que componen el ejército regular, que consta de 250.000 hombres, al mando de unos 75.000 oficiales ingleses. Parte de este ejército regular está ya operando en Francia, si bien no ha entrado aún en fuego por habersele destinado al grueso de las fuerzas hasta que sea necesario que formen en la línea de combate.

Los nuevos contingentes de operaciones estarán formados por la recluta voluntaria, que se prosigue activamente en Colombo, Ceylán, Madrás, Calcuta y otros puntos, en los que abundan soldados entrenados y listos para entrar en acción en un momento dado, y que en la India se les califica como reservas voluntarias de un Cuerpo regular de voluntarios. La incorporación á filas de los indoingléses que han cumplido el servicio militar está admirablemente prevista. Los majarajas, que gobiernan por sí sus Estados, contribuyen al ejército con cierto número de hombres, que varía según la extensión de cada Estado autónomo.

Este ejército cipayo, ó sea el regular, está dividido en tres Cuerpos de ejército: Bombay, Bengala y Madrás. Los regimientos se forman por medio de la recluta mixta, ó sea indígenas de diferentes castas, religiones y tribus. Empero cada compañía se compone de individuos de un mismo origen.

La mayoría de estos cipayos son feroces en la guerra, y su arrojo é intrepidez supera á la de las tropas coloniales francesas, y por ende, su instrucción militar es muy superior á la de los senegaleses.

Especialmente los pathans, los gurikas, los punjabí y los sikhs, son fuerzas de combate cuyo entrenamiento en las lides de la guerra les hace unidades eficaces, y su temeridad y desprecio á la muerte es verdaderamente terrible. En sus ataques ofensivos son verdaderas fieras, y los gritos guturales de sus oficiales tienen la virtud de llevarlos al colmo de la ferocidad y del fanatismo.

Los del Norte de la India, donde pueden reclutarse en cualquier momento 500.000 hombres en menos de sesenta días, únicamente guerreros escogidos de elevado espíritu batallador y verdaderos adversarios de la muerte—como ha dicho lord Kitchener en el Parlamento en su último «speech», y del que he tomado estos datos,—están perfectamente disciplinados é instruidos en la táctica inglesa, y harían un enemigo terrible para las huestes del Kaiser, pues unen á su ferreza todas las cualidades de cualquier soldado europeo y pueden colocarse á la altura del soldado británico.

La Caballería indoinglesa es casi más resistente que cualquier Caballería europea, pues todos se escogen entre atletas, y unen así la audacia á la fuerza. Son hombres sumamente fornidos, y su musculatura y gran estatura están generalmente en desproporción con lo flaco de sus caballerías, si bien éstas se crían expresamente en ganaderías especiales para el servicio de la Caballería, y son potrillos vivos y nerviosos, domesticados para las lides de la guerra.

Estos caballos llevan la cola trenzada, al igual que las barbas de sus jinetes, que visten túnicas de color amarillo pálido, y cubren sus cabezas con un turbante, que varía de color según la graduación. Algunos oficiales llevan gorros rusos, de piel de carnero, con un broche de diamantes al frente y una borla de seda que les cae hacia atrás.

El desfile de las tropas indias se ejecuta con la marcha militar inglesa *By Jingo*, que aunque sin traducción exacta, podríamos llamarla «adelante». Los soldados cipayos hablan entre ellos su lengua, pero todos conocen bien el inglés, y la oficialidad y clases lo hablan correctamente.

ende, su instrucción militar es muy superior á la de los senegaleses.

Especialmente los pathans, los gurikas, los punjabí y los sikhs, son fuerzas de combate cuyo entrenamiento en las lides de la guerra les hace unidades eficaces, y su temeridad y desprecio á la muerte es verdaderamente terrible. En sus ataques ofensivos son verdaderas fieras, y los gritos guturales de sus oficiales tienen la virtud de llevarlos al colmo de la ferocidad y del fanatismo.

Los del Norte de la India, donde pueden reclutarse en cualquier momento 500.000 hombres en menos de sesenta días, únicamente guerreros escogidos de elevado espíritu batallador y verdaderos adversarios de la muerte—como ha dicho lord Kitchener en el Parlamento en su último «speech», y del que he tomado estos datos,—están perfectamente disciplinados é instruidos en la táctica inglesa, y harían un enemigo terrible para las huestes del Kaiser, pues unen á su ferreza todas las cualidades de cualquier soldado europeo y pueden colocarse á la altura del soldado británico.

La Caballería indoinglesa es casi más resistente que cualquier Caballería europea, pues todos se escogen entre atletas, y unen así la audacia á la fuerza. Son hombres sumamente fornidos, y su musculatura y gran estatura están generalmente en desproporción con lo flaco de sus caballerías, si bien éstas se crían expresamente en ganaderías especiales para el servicio de la Caballería, y son potrillos vivos y nerviosos, domesticados para las lides de la guerra.

Estos caballos llevan la cola trenzada, al igual que las barbas de sus jinetes, que visten túnicas de color amarillo pálido, y cubren sus cabezas con un turbante, que varía de color según la graduación. Algunos oficiales llevan gorros rusos, de piel de carnero, con un broche de diamantes al frente y una borla de seda que les cae hacia atrás.

El desfile de las tropas indias se ejecuta con la marcha militar inglesa *By Jingo*, que aunque sin traducción exacta, podríamos llamarla «adelante». Los soldados cipayos hablan entre ellos su lengua, pero todos conocen bien el inglés, y la oficialidad y clases lo hablan correctamente.

Los preparativos para el ataque regular de las fortificaciones, así como para el bombardeo de París, han terminado.

Los cañones de sitio y los morteros están en posición.

Berlin, 6 (Oficial).—VERSALLES, 5. El Rey ha inspeccionado hoy la posición del sexto Cuerpo de ejército.

Tanto el *Times*, como el *Daily News*, fundándose en las penalidades que pasan los habitantes de París, creen que el sitio será de corta duración. El *Times* considera la resistencia de Francia inútil, toda vez que está ya demostrada la superioridad del ejército alemán.

Basilea, 3. Tropas alemanas procedentes de Mulheim han cruzado el Rin, durante toda esta noche, por el puente de Chalaman.

Viena (tarde). Los rumores de los armamentos en Rusia no tienen crédito en los círculos bien informados de esta ciudad.

Un periódico de la mañana afirma que el Consejo que celebró ayer el Gabinete bajo la presidencia del Emperador, fué para tratar acerca de las notas recibidas de San Petersburgo; pero esta tarde se ha desmentido esta noticia.

Los prusianos tienen unos 30.000 caballos ocupados en guardar las comunicaciones del ferrocarril y telégrafo entre París y el Rin. Además hacen responsables á los propietarios y á los alcaldes de cualquier desperfecto ocurrido en sus fincas ó jurisdicciones.

El ejército inglés ha comenzado las instrucciones prácticas sobre el arte de la guerra bajo la dirección de un jefe de Estado Mayor alemán.

El *Eco del Norte*, de Lila, asegura que la persona muerta en los alrededores de Reims por los francocontradores era el duque de Nassau. El duque iba en un carruaje con tres de sus ayudantes, cuando los tiradores hicieron la descarga. Uno de los ayudantes quedó muerto en el acto. El duque, mortalmente herido, vivió hasta el día siguiente, siendo cuidado por médicos franceses.

Leemos en el *Autographic Cosmopolitan*, periódico de Londres:

«El ejército inglés ha comenzado las instrucciones prácticas sobre el arte de la guerra bajo la dirección de un jefe de Estado Mayor alemán.»

Un capitán, correo de gabinete inglés, ha llevado pliegos al Gobierno provisional francés, pasando las líneas sitiadoras; pero conducido al Cuartel general prusiano, se le ha hecho saber que en lo sucesivo no se permitirá que se atraviesen las líneas prusoalemanas.

El conde de Chambord, jefe del partido legitimista francés, ha contestado á algunas insinuaciones que se le han hecho por sus partidarios con estas patrióticas palabras:

«Todo buen francés, ahora no debe pensar sino en salvar á Francia de la invasión extranjera. La cuestión de partidos se encuentra muy por debajo de las que rozan con el honor de Francia.»

La salida que hizo la guarnición de Metz el 27 del pasado tuvo por objeto apoderarse de las posiciones que los prusianos habían acumulado en el pueblo de Courcelles. Los franceses lograron en parte su objeto, apoderándose de más de 30 reses de ganado vacuno.

A última hora recibimos los siguientes despachos telegráficos:

TOURS, 7 (3,35 tarde). El Gobierno ha recibido noticias favorables de los departamentos, con relación á la energía creciente de las poblaciones y á la resolución de los campesinos de hostigar á los prusianos y cortar sus abastecimientos.

La organización de los ejércitos adelanta activamente.

Parece que los prusianos quieren avanzar hasta Normandía.

Se han tomado las medidas necesarias para cortar sus comunicaciones.

Los viveres y los ganados han sido enviados al centro de Francia y á Inglaterra.

El Havre está bien defendido.

Diez mil hombres de tropas escogidas de Argelia deben llegar de un momento á otro.

Los zavaños pontificios han llegado á Tours. Tienen sus cuadros de oficiales completos, formando un Cuerpo escogido de 5 á 6.000 hombres.

Mil voluntarios garibaldinos han llegado á Chambery.

Asegúrase que los cañones de los fuertes destacados tienen un alcance de 8.000 metros.

Es, por consiguiente, imposible que las bombas de los prusianos puedan llegar ahora á París.

TROYES, 6. El departamento del Aube queda completamente limpio de enemigos.

EPINAL, 6 (tarde). Durante todo el día ha habido un combate entre Raon l'Étape y Bruyères contra 8 ó 10.000 prusianos provistos de artillería.

No ha habido resultado definitivo.

El general Dupré ha sido herido.

Hemos conservado nuestras posiciones. Los guardias nacionales se incorporarán á las columnas de tropa.

Despachos de Cambriels anuncian que el enemigo marcha sobre Menfribisach.

Las aldeas hasta Challampa están ocupadas por muchas tropas.

El 5 ha habido una escaramuza en Suttoren.

RUAN, 7. Los prusianos que habían llegado á Gisors han sido rechazados por la guardia nacional.

Dos mil prusianos con artillería han acampado en el bosque de Gisors.

TURIN, 7. Sábese de buen origen que el Gobierno italiano ha tomado la iniciativa para declarar que desmiente categóricamente todo proyecto de reivindicar Niza y Saboya.

ORLEANS, 6. Varios informes hacen constar que la caballería enemiga que ha peledo en Toury contaba de cuatro á cinco mil hombres y no 500.

BOUNEVAL, 6. Los enemigos han abandonado la comarca hasta más lejos de Toury, replegándose hacia Etampes.

CHARITRES, 6. Eperton está completamente libre. Tres mil prusianos ocupan Rambouillet.

LONDRES, 6. La Agencia Reuter publica el siguiente despacho de Berlín, fecha 6 de octubre:

«Los preparativos para el ataque regular de las fortificaciones, así como para el bombardeo de París, han terminado.

Los cañones de sitio y los morteros están en posición.»

Berlin, 6 (Oficial).—VERSALLES, 5. El Rey ha inspeccionado hoy la posición del sexto Cuerpo de ejército.

Tanto el *Times*, como el *Daily News*, fundándose en las penalidades que pasan los habitantes de París, creen que el sitio será de corta duración. El *Times* considera la resistencia de Francia inútil, toda vez que está ya demostrada la superioridad del ejército alemán.

Basilea, 3. Tropas alemanas procedentes de Mulheim han cruzado el Rin, durante toda esta noche, por el puente de Chalaman.

Viena (tarde). Los rumores de los armamentos en Rusia no tienen crédito en los círculos bien informados de esta ciudad.

Un periódico de la mañana afirma que el Consejo que celebró ayer el Gabinete bajo la presidencia del Emperador, fué para tratar acerca de las notas recibidas de San Petersburgo; pero esta tarde se ha desmentido esta noticia.

Los prusianos tienen unos 30.000 caballos ocupados en guardar las comunicaciones del ferrocarril y telégrafo entre París y el Rin. Además hacen responsables á los propietarios y á los alcaldes de cualquier desperfecto ocurrido en sus fincas ó jurisdicciones.

El ejército inglés ha comenzado las instrucciones prácticas sobre el arte de la guerra bajo la dirección de un jefe de Estado Mayor alemán.

El *Eco del Norte*, de Lila, asegura que la persona muerta en los alrededores de Reims por los francocontradores era el duque de Nassau. El duque iba en un carruaje con tres de sus ayudantes, cuando los tiradores hicieron la descarga. Uno de los ayudantes quedó muerto en el acto. El duque, mortalmente herido, vivió hasta el día siguiente, siendo cuidado por médicos franceses.

Leemos en el *Autographic Cosmopolitan*, periódico de Londres:

«El ejército inglés ha comenzado las instrucciones prácticas sobre el arte de la guerra bajo la dirección de un jefe de Estado Mayor alemán.»

Un capitán, correo de gabinete inglés, ha llevado pliegos al Gobierno provisional francés, pasando las líneas sitiadoras; pero conducido al Cuartel general prusiano, se le ha hecho saber que en lo sucesivo no se permitirá que se atraviesen las líneas prusoalemanas.

El conde de Chambord, jefe del partido legitimista francés, ha contestado á algunas insinuaciones que se le han hecho por sus partidarios con estas patrióticas palabras:

Problema obrero.

El conflicto de los obreros sin trabajo aumenta paulatinamente. Va haciéndose mayor el número de obreros que cada día quedan sin trabajo, ó que les disminuyen los días de jornada.

Los distintos ramos de construcción, como albañiles, carpinteros, cerrajeros, estucadores, etcétera, que ascienden á unos 8.000; si guen los descargadores y estibadores de los muelles del puerto en número de 2.000; después otros 2.000, entre hombres y mujeres de las diversas industrias textiles, además de otros oficios de los muchos en que sólo se trabaja tres ó cuatro días por semana.

En vista de este aumento y de la necesidad de adoptar medidas, teniendo en cuenta la oposición que se hace al proyecto de organizar cocinas económicas, el gobernador llama á una reunión al presidente de la Federación local de Sociedades obreras.

La conferencia ha durado hasta las dos de la tarde. El gobernador ha dicho á los obreros que tuvieren en cuenta que si bien hay una clase de obreros á los que da vergüenza recibir socorros, hay otros quizás con mayores necesidades, ó menos energía, que no piden socorro, y también hay gentes mezcladas entre unos y otros dispuestas á armar algaradas.

Les preguntó si creían conveniente que, cuando menos en los primeros momentos, se socorriera á los verdaderamente necesitados, para evitar protestas y desórdenes. Los obreros dieron una respuesta muy razonada. Manifestaron que querían que el problema se resolviera de una vez, ofreciendo varios proyectos hechos con objeto de resolver en buenas condiciones y de plano el problema.

Reconocieron que hay necesidad de socorrer á los que realmente lo necesitan, proponiendo que estos socorros se hicieran en metálico y no en especie, de un modo directo y personalísimo.

Se acordó nombrar una Comisión, compuesta de concejales, delegado del gobernador y delegado de la Federación obrera, los cuales se constituirán en tres sitios distintos de Barcelona.

Allí, mediante un ticket que facilitarán las Sociedades obreras, se socorrerá en metálico á los que demuestran llevar dos meses sin trabajar á consecuencia de la crisis actual.

Sólo podrán optar al socorro los vecinos y habitantes de Barcelona que lleven más de un año de residencia, para evitar que vengan de fuera á buscar socorros que no son para ellos.

En la Solidaridad Obrera se celebró anoche una reunión de delegados de Sociedades obreras para tratar del conflicto económico. Presidió el anarquista Miranda, y concurren 130 delegados.

Se dió cuenta de las gestiones hechas cerca de las clases directoras y de las entidades patronales, á las cuales se les han entregado las bases que se redactaron.

Se tomó el acuerdo de celebrar una asamblea monstro el jueves por la noche, en el Palacio de Bellas Artes, donde se expondrá el criterio que sustentan los representantes de la clase obrera en estas circunstancias.

La reunión terminó á las dos de la madrugada. No quieren repartir socorros. BARCELONA. (Martes, noche.) Han con-

ferenciado extensamente el gobernador civil y el alcalde accidental, tratando de la oposición que muestran los concejales para formar parte de las Comisiones encargadas de repartir los socorros en metálico á los obreros sin trabajo.

Se acordó suspender el reparto, añadiendo la nota oficiosa que retiene el Ayuntamiento la cantidad dispuesta para dicho objeto mientras se resuelve lo que haya de hacerse acerca del asunto.

Barco austriaco MALAGA. (Martes, tarde.) Ha zarpado con rumbo á Génova el vapor austriaco «Dama», que se hallaba refugiado en Málaga desde el comienzo de la guerra.

Dicen que el cargamento de carbón que conducía se destina á la Marina italiana. Aquel se pretendió inútilmente comprárselo en los días de carencia.

La navegación la realiza mediante un salvoconducto de los ingleses, que también le han autorizado á arbolar la bandera austriaca.

En Avila El precio del pan. AVILA. (Martes, noche.) A pesar de las incessantes gestiones de las autoridades para conseguir la rebaja del precio del pan, no se ha podido obtener que se aviniesen á hacerla los panaderos fabricantes, los cuales alegan que no está el precio de la harina bastante bajo.

En vista de la negativa de los panaderos, les ha exigido el alcalde que cada pieza de pan lleve el sello con el precio y el peso. Todavía se propone el alcalde hacer nuevas gestiones para obtener la rebaja del pan, de las que confía tendrán éxito.

Desde Las Palmas En Rio de Oro. LAS PALMAS. (Martes, tarde.) Pescadores llegados de Rio de Oro dicen que no ocurre novedad en aquella factoría.

Aseguran que el gran transatlántico alemán, armado en corso, «Kaiser Wilhelm der Grosse», echado á pique en la boca de la ría por el crucero inglés «Highflyer», está en una situación que será imposible ponerlo nuevamente á flote.

Río de Oro, ningún barco inglés realizó tales trabajos. Lo ocurrido es que el comandante del crucero español dispuso que se quitaran de la banda de babor del buque alemán dos cañones y dos ametralladoras, antes de que los moros se apoderasen de ellos.

Las piezas quedaron depositadas en la factoría de Rio de Oro. El crucero inglés «Highflyer» regresó á Gibraltar, donde reparó las averías sufridas en su combate con el transatlántico alemán.

En Sevilla Las subsistencias. SEVILLA. (Martes, noche.) En el Gobierno civil se han reunido las autoridades para tratar del trascendental problema de las subsistencias.

El encarecimiento de la carne, trigo y harinas, convinieron que obedeciera á la exportación que se hace de tales artículos. Se acordó pedir al Gobierno dicté medidas prohibitivas para evitar abusos que podrían tener graves consecuencias.

En Valencia La crisis obrera y las huelgas VALENCIA. (Martes, noche.) La cuestión obrera continúa preocupando al gobernador civil, Sr. Tejón, que se muestra incansable en sus gestiones para solucionar la crisis del trabajo.

La huelga de encajonadores de cebolla del distrito de Benaguacil se ha reproducido esta tarde, ante el temor de que los patronos despidan á los obreros y los sustituyan con forasteros.

En Valencia se han declarado en huelga los albañiles que trabajan con el contratista Sr. Llopis, por negarse á cumplir una base de las convenidas al solucionarse la última huelga.

Amenazan los albañiles con la huelga general del oficio. El gobernador ha convocado á la Junta local de Reformas Sociales.

También ha conferenciado el gobernador con los elementos directores de la Asociación Valenciana de Caridad, enterándose de la imposibilidad en que la Asociación se encuentra de continuar socorriendo á todos los obreros sin trabajo, como lo hace, sin más auxilios de los ordinarios.

Para salvar esta dificultad ha convocado el gobernador civil á una Asamblea de las fuerzas vivas de la población y de autoridades, con objeto de promover un movimiento de opinión en favor de aquella institución que tantos beneficios reporta.

En Alicante Por los heridos franceses. ALICANTE. (Martes, noche.) El cónsul francés ha abierto una suscripción en favor de los heridos franceses en la guerra actual.

El primer día de recaudación se recogió la suma de 1.205 pesetas, y se espera que dicha cantidad aumente considerablemente en días sucesivos.

Noticias de Gibraltar Esperando buques apresados. ALGECIRAS. (Martes, noche.) En Gibraltar se espera de un día á otro la llegada de varios vapores alemanes apresados por los buques de guerra ingleses.

La Prensa germanófila. Varias entidades de Gibraltar piden que se prohíba la venta en aquella plaza de los periódicos españoles de carácter germanófilo.

Cañoneo en las costas de Marruecos. En Gibraltar se oyó anoche vivo fuego de cañón en dirección al Estrecho, y se vieron buques de guerra que hacían uso de los reflectores.

Se supuso que eran barcos españoles que bombardeaban la costa de Marruecos por frente á la Kudia Federico.

Obreros que regresan de Marruecos. ALGECIRAS. (Martes, noche.) De Ceuta y Tetuán regresa gran número de obreros que no encontraron trabajo.

Procedentes de Tánger desembarcaron diez repatriados. En San Sebastián Los repatriados. SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Procedentes de Irún llegaron 57 repatriados, y con dirección á sus pueblos marcharon 44.

Sin trabajo. Una Comisión de obreros visitó al alcalde para pedir trabajo en nombre de cuatrocientos compañeros parados.

El alcalde expuso las gestiones que realiza para que pronto comiencen las obras. Caso de que se demorase el comienzo de las obras, se instalará la Cocina económica para dar comida á los obreros parados.

El Ayuntamiento envió á la Junta de iniciativas la petición de que recaiga en plazo breve una resolución en la autorización solicitada para hacer el paseo del monte Urgul, en cuyas obras podrían tener ocupación muchos obreros.

Para los de Eibar. Una Comisión de la banda marcial de Eibar ha solicitado del alcalde autorización para postular á beneficio de los obreros eibaneses sin trabajo.

El sábado dará un concierto la referida banda en el teatro Principal para allegar recursos con igual fin benéfico.

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS Vigilancia de los ingleses Desde Punta Europa á Trafalgar. CADIZ. (Martes, noche.) Antes los torpederos y los cruceros ingleses que vigilaban el Estrecho de Gibraltar, desde Punta de Europa al Cabo de Trafalgar, se limitaban á acercarse á los barcos, enfocar los reflectores eléctricos, leer el nombre del buque y preguntar la procedencia y destino.

Ahora suelen disparar cañonazos para que paren los buques; hacen iguales averiguaciones y además preguntan si llevan á bordo alemanes ó austriacos.

Algunas veces dudan y pasan á bordo oficiales ingleses, que reconocen escrupulosamente los buques. Los torpederos y cruceros se acercan por la noche, con las luces apagadas, á los barcos que ven, ocasionando peligro de abordaje.

Se oyen los cañonazos en Algeciras, Tarifa, Conil y otras poblaciones del litoral. Los buques ingleses encargados de la vigilancia llegan muchas noches hasta tres millas de Cádiz y á veces hasta reconocen los gángüles que llevan los fangos de las obras de dragado de este puerto á arrojarlos en la playa Sur, á dos millas del castillo gaditano de San Sebastián.

Desde el Guadalquivir al cabo de San Vicente.—En las costas de Marruecos. Con la misma escrupulosidad que en las inmediaciones del puerto de Cádiz, ejercen ra del Guadalquivir, y en Huelva, llegando Sanlúcar de Barrameda, en la desembocadura hasta el cabo de San Vicente, dedicando á hasta el Cabo de San Vicente, dedicando á este servicio muchos torpederos, submarinos y cruceros grandes de tres chimeneas.

También han redoblado la vigilancia en las costas de Marruecos, desde Tánger y Larache á Casablanca y frente á las islas Canarias.

Hace pocos días se acercó un torpedero inglés á pocos metros del vapor Canalejas, que conducía á Larache jefes, oficiales, soldados y víveres españoles.

«NUEVO AVANCE» Continúan avanzando contra su propio dinero aquellos dueños de comercios al detall que lo depositan en el dichoso cajón abierto.

Las bajas no se notan los primeros días, pero luego vienen las consabidas lamentaciones: «PARALIZACION, COMPETENCIA, etc.»

Nada de esto es tan mortífero para el dinero como las pérdidas que produce el cajón abierto. Sustituyanlo por la caja registradora «National» (Preciados, 11), que protege los ingresos y hace prosperar el negocio.

En Madrid Del ministerio de Estado Una nota. En el ministerio de Estado ha sido facilitada la nota siguiente:

«A reiteradas instancias de muchos redactores de varios periódicos, el ministerio de Estado continuó, después del regreso de la corte, dando una sucinta «nota» del estado de los asuntos y de las operaciones militares en Europa.

En ella se procuraba siempre expresar la procedencia de cada una de las noticias, de tal suerte, que pudiera ejercerse la crítica por los lectores, y repetidamente cuidó el ministerio de observar que no respondía de la completa exactitud de cada una de las mismas».

Posteriormente, y en vista de que este servicio que hacía el ministerio á los encargados de la información en los diferentes periódicos, no era apreciado como tenía derecho á esperar por algunos, aunque pocos, órganos de publicidad, el ministro ha creído que debía suspender dichas «notas».

Cree, sin embargo, en vista del artículo publicado hoy en A B C, que esta aclaración era necesaria; pues no podía dejar pasar sin observación el contenido de ese artículo, y que parece tender á demostrar cosa tan contraria á la realidad como que en el ministerio de Estado pudiese existir prejuicio contrario á una nación á la que nos unen tantos vínculos de amistad como el Imperio austro-húngaro.

Lo que hay es que en ningún país ha existido la dificultad de comunicaciones que con el referido Imperio, de lo que es ejemplo el hecho de no haber llegado telegramas cursados entre el ministerio de Estado y el embajador de España en Viena.

En cuanto llegaron noticias de Viena con seguridad, en esas últimas «notas» se hicieron constar cuantas noticias tenían de esta procedencia.

Además, aun siendo de la contraria, nunca han aparecido en la «nota» las noticias que, sin duda por buscar un contraste, ha puesto como ejemplo el autor del artículo de A B C que ha motivado esta declaración por parte del ministerio.»

De Alemania Noticias oficiales. Amberes.—Del Cuartel general alemán comunican, con fecha del 4, que, además de los dos fuertes ya tomados por las fuerzas alemanas, los cuatro fuertes de Lierro, Waelhem, Rey y Hockt y el reducto de Port Moresley han sido tomados, y que 30 cañones belgas han caído en nuestro poder. La brecha abierta de esta manera en el círculo exterior de fortificaciones nos permite ahora el ataque al círculo interior y la población misma.

Rusia.—El tercer Cuerpo de ejército ruso (de Siberia) y una gran parte del 22, que componen el ala izquierda de los ejércitos rusos que avanzan por el río Niemen, han sido derrotados, después de una lucha encarnizada, que duró dos días. La batalla tuvo lugar cerca de Augustow; nuestras fuerzas han hecho 2.000 prisioneros rusos no heridos, y han tomado gran número de cañones y ametralladoras.

Ayer, 3 de octubre, habían ingresado ya en las cajas del Banco del Imperio 918 millones de marcos, á pesar de que el primer día de pago de la suscripción del nuevo empréstito había sido fijado solamente para el día 5.

Viena.—El Estado Mayor austriaco comunica que, después de dos días de combate violento los rusos han sido derrotados cerca de Humaki; los austriacos han hecho 3.000 prisioneros y han tomado al enemigo gran cantidad de cañones y material de guerra.

Londres.—Según informes ingleses, el crucero alemán Leipzig ha echado á pique un

buque inglés con carga de petróleo y al vapor inglés Daukfeld, en aguas del Perú.

Ministerio de Fomento

La Bolsa de Barcelona. Visitaron al Sr. Ugarte, entre otras Comisiones, la del Colegio de Corredores del Bolsín de Barcelona para cambiar impresiones con el ministro acerca de la situación de aquella Bolsa, contestando el Sr. Ugarte que procure la Comisión acotar todos los datos posibles para que el ministro entonces tome una determinación.

Una real orden. Dijo también el Sr. Ugarte que estaba dictando una real orden, dirigida al Sr. Bugallal, para tratar en ella de que tengan los Sindicatos agrícolas toda la protección á que son acreedores dentro de la ley.

El puerto de Cádiz. También visitó al ministro una Comisión de la Junta de Obras del puerto de Cádiz para hablarle de los depósitos francos y del puerto.

El Sr. Besada conferenció con el ministro acerca de la Junta de colonización y repoblación interior.

Otra Comisión habló con el Sr. Ugarte de la reforma de las Juntas locales é Inspecciones de emigración.

Los Sres. Paraiso y Escoriaza solicitaron del ministro la construcción de ferrocarriles secundarios.

Repatriados Ayer han salido para sus respectivas provincias, trece nuevos repatriados, procedentes de Irún, que han sido socorridos por el Ayuntamiento con una peseta cada uno.

La Junta de iniciativas La Junta de iniciativas ha continuado, en la sesión de ayer, el estudio de los asuntos pendientes, todos ellos de mucho interés y en gran número.

Entre los más importantes figuran: la creación de zonas neutras en Canarias; el estudio de la situación especialísima en que se encuentra el Valle de Arán, que ha sido expuesta por la Mancomunidad catalana; el establecimiento del servicio de paquetes postales con los Estados Unidos de América, y la petición formulada por muchas entidades de que se subvencione una línea de vapores que establezca comunicación regular con los puertos de Oriente del Mediterráneo y los del Extremo Oriente (India y Japón).

Nota oficiosa de la Embajada de Rusia El embajador de Rusia, como decano, por sí y en representación de los embajadores de Francia y de la Gran Bretaña, nos ruega la inserción de la nota oficiosa siguiente:

«En presencia del tono agresivo de ciertas publicaciones y noticias recientemente comunicadas respecto á las operaciones que se efectúan en el teatro de la guerra, las Embajadas de Francia, de Inglaterra y de Rusia en esta corte creen que está en su deber de poner en guardia á la opinión española contra dichas publicaciones, destinadas á inducirle en error, y le ruega espere su confirmación por los acontecimientos antes de darlas crédito.»

TERCER INFORME DE LA COMISION INVESTIGADORA Los alemanes en Bélgica Notas de Lovaina.—Una noche trágica.—Los sucesos de Visé.—En otras poblaciones.—Las justificaciones de los alemanes.

El ministro de Bélgica, barón Grenier, nos ruega la publicación del tercer informe de la Comisión belga, investigadora de las violaciones del derecho de gentes y de las leyes y costumbres de la guerra.

Dice así el documento: «A. M. Poulet, ministro de Ciencias y Artes y ministro de Justicia, interino.

Amberes 10 de septiembre de 1914. Señor ministro: Los dos informes que la Comisión ha tenido el honor de dirigiros, con fechas de 28 y 31 de agosto último, daban cuenta: el primero, de los sucesos ocurridos en Aerschot y pueblos vecinos, y el segundo, de la destrucción, por las tropas alemanas, de una parte de la ciudad de Lovaina.

Con objeto de completar su informe de 31 de agosto, la Comisión cree de su deber señalar el hecho de haber sido confirmado que en los días que siguieron al incendio de Lovaina las casas antes habitadas, y cuyos ocupantes habían sido expulsados de ellas por el invasor, fueron víctimas del pillaje, ante la presencia de los oficiales alemanes. El día 2 de septiembre, un testigo vió todavía á los germanos prender fuego á cuatro casas.

Se ha comprobado igualmente otro hecho, que demuestra el modo implacable con que se ha tratado á la población civil de Lovaina: el 28 de agosto, una multitud de 6 á 8.000 personas—entre hombres, mujeres y niños, de todas edades y condiciones—fue conducida por un destacamento del regimiento 162.º de Infantería alemana al picadero de la ciudad, donde todos estos infelices tuvieron que pasar la noche.

El local era tan pequeño, en relación con el número de sus ocupantes, que éstos se vieron obligados á permanecer de pie, soportando tales sufrimientos, que en el transcurso de esta noche trágica varias mujeres enloquecieron, y numerosos niños de corta edad murieron en brazos de sus madres.

Un comunicado del Estado Mayor alemán, cuyo texto ha sido publicado en la Gaceta de Colonia, del 29 de agosto, afirma que el castigo dado á Lovaina está justificado por el hecho de que un batallón de landwehr, que quedó solo en la ciudad para guardar las comunicaciones, había sido atacado por la población civil, que procedió así creyendo que el grueso del ejército alemán se había retirado de allí definitivamente. El mismo periódico ha publicado el relato de un supuesto testigo de los sucesos.

Las investigaciones practicadas han comprobado que estas afirmaciones deben ser consideradas como falsas. Se sabe, en efecto, que el vecindario de Lovaina, desarmado previamente por la autoridad comunal, no ha provocado á los alemanes con ningún acto de hostilidad.

La Comisión ha continuado también las investigaciones que comenzó á realizar en Bruselas, sobre los sucesos de Visé. Esta fué la primera ciudad belga que sufrió la destrucción, según el sistema aplicado después por el invasor á tantos otros pueblos y ciudades. Por esta razón, nos hemos detenido á examinar aquello que pudiera haber de fundamento en la versión alemana, según la cual, la población de Visé había cooperado á la defensa de la ciudad, ó se había sublevado después de la ocupación.

Hemos consultado sobre ello á varios testigos que hoy se hallan en Amberes, especialmente á varios militares, pertenecientes á un destacamento que disputó á los alemanes el paso del Mosa, al Norte de Lieja, y á una religiosa, de nacionalidad alemana, de la Congregación de Hermanas de Nuestra Señora, de Visé. Por su testimonio hemos comprobado que los habitantes civiles no tuvieron parte alguna en los combates librados el 4 de agosto en el vado de Lixhe y en Visé mismo.

Es bien sabido que en la tarde del 15 varios disparos dieron la señal del ataque á la ciudad, cuya destrucción comenzó en la noche del 15 al 16. Los alemanes pretendían hacer creer que los habitantes habían disparado sobre ellos, y especialmente los de una casa, cuyo propietario ha sido oído por la Comisión.

Los enemigos no encontraron en esta casa arma alguna, como tampoco en otros inmuebles vecinos, que después de saqueados fueron incendiados. Sus habitantes varones fueron conducidos á Alemania.

Los testigos hacen resaltar lo inverosímil de una ruidosa sublevación, por parte de una población desarmada, contra una numerosa guarnición alemana, cuando hacía ya once días que las últimas tropas belgas habían abandonado el país, y afirman que los primeros disparos partieron de los soldados alemanes, en estado de embriaguez, y á presencia de sus propios oficiales. Pero este hecho no constituye una excepción. Es notorio que en Maestricht, bien por error, ya á raíz de una rebelión, los alemanes, en la misma época, se mataron unos á otros, durante la noche, en el campamento de Caballería que habían establecido en Meseh, en las proximidades de la frontera holandesa de Limburgo.

Está confirmado que la ciudad de Visé fué por completo pasto de las llamas, con la sola excepción de un establecimiento de religiosos, que fué respetado. También se ha comprobado que muchos vecinos, tanto de la ciudad como del pueblo de Canne, fueron fusilados.

Numerosas localidades situadas en el triángulo comprendido entre Vilvorde, Malinas y Lovaina; es decir, en una de las regiones más pobladas, y hasta hace días una de las más prósperas de Bélgica, fueron saqueadas é incendiadas, parcial ó totalmente, siendo sus poblaciones dispersas. Muchos habitantes, que encontraban al azar, eran detenidos y fusilados sin previo juicio, sin motivo aparente, y con el solo objeto, según parece, de inspirar terror y de provocar el éxodo de la población civil.

Así procedieron, comúnmente, en los casaríos de Sempt, Weerde, Elcroyt, Hofstae, Wespelaer, Wilsela, Bueken, Eppeghem, Wackerzele, Rotselaer, Werchter, Thil-douck, Boortmeerbeek, Houthem y Tremeloo. En este último sólo la iglesia y el presbiterio quedaron en pie.

En otras partes, sobre los escasos edificios respetados leíanse las siguientes inscripciones: «Nicht abbrennen» (No incendiéis); «Bitte schonen» (Respetadlos); «Gute Leute nicht plündern» (Buena gente, no saquearla). Estas casas, sin embargo, fueron saqueadas poco después.

En todos los pueblos mencionados, las mujeres que no pudieron huir quedaron expuestas á los instintos brutales del soldado alemán.

La región á que nos venimos refiriendo es vecina inmediata de la de Aerschot, de cuya devastación dimos ya cuenta en uno de los precedentes informes; se encuentra al Noroeste de Bruselas, y dos de sus más importantes ciudades, Grimberghen y Wolvenhien, han sido saqueadas. En tanto, al Sudeste de la capital, á 25 kilómetros del teatro más próximo de operaciones militares, la ciudad de Wavre, que no había podido pagar la exorbitante contribución de guerra de tres millones, exigida por el Estado Mayor enemigo, vió caer, víctimas del fuego, 56 de sus casas.

Debemos también consignar que el 4 y el 5 de septiembre último fueron arrojadas bombas desde un aeroplano sobre Gante y Eecloo, ciudades indefensas y abiertas.

No ignoraréis tampoco, señor ministro, que después de la evacuación completa de Malinas por las tropas belgas, el 27 de agosto, la ciudad estuvo sometida, durante varios días, á un bombardeo, que produjo graves daños en la iglesia metropolitana de Saint Rombaut, orgullo de la población. Al mismo tiempo, el pueblo de Heyst-op-den-Berg ha sido bombardeado implacablemente, sin que este acto pueda justificarse por ningún interés estratégico.

Los alemanes, para excusar sus atentados, dicen que en todos aquellos sitios donde fusilaron, incendiaron ó saquearon habían sido objeto de una resistencia armada por los respectivos habitantes. Que este hecho haya podido producirse en puntos aislados, no tendría nada de particular, pues es un caso que se encuentra en todas las guerras, y si los alemanes se hubieran limitado á pasar por las armas á los autores de las agresiones, no tendríamos más que inclinarnos ante el rigor de las leyes militares.

Pero en ningún caso estas agresiones individuales, absolutamente excepcionales, pueden justificar la generalización de las medidas de represión, que han alcanzado á las poblaciones de nuestras ciudades y pueblos en sus personas y en sus bienes. Los fusilamientos, los incendios y los saqueos, que se han sucedi-

do por todo nuestro territorio, no tienen, en realidad, el carácter de represalias, sino el de verdaderos refinamientos de crueldad.

agradecería se le indicase el error ó falta en que haya podido incurrir, á juicio del articulista del «Diario Universal».

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. los generales Bazán y Ochoa; los coronels Suñer Indán, Ansaldo, Díaz Merry, Montes y de la O;

En representación del Cabildo de Tortosa ha venido á Madrid D. Manuel Rius, con el beneficiado de la Real Capilla de Villarreal, doctor D. Pascual Marcher, siendo portadores de la sagrada cinta que se depositará en Palacio hasta el alumbramiento de S. M. la Reina.

En el cuartel del Conde Duque se están haciendo algunas reparaciones en el cuarto de banderas, donde muy en breve se verificará la solemne entrega del «trato al óleo del Rey de Italia, que este Monarca ha regalado al regimiento de Saboya, del cual es coronel honorario.

El regimiento festejará el hecho en África, donde presta servicio de campaña. La entrega del retrato se hará á la representación que el regimiento tiene en Madrid.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos: MARINA.—Aprobando las bases para la reorganización é instrucción de los marinos especialistas de la Armada.

GRACIA Y JUSTICIA.—Declarando excedente á D. Eduardo Martos, juez electo de Lorca.

—Nombrando para el Juzgado de Lorca á D. Antonio Gómez Tortosa, juez de Ferrol (electo).

—Idem para el de Ferrol á D. Antonio Llanos, abogado fiscal de Murcia.

—Idem abogado fiscal de Murcia á don Francisco Navarro, juez electo de Alcañiz.

—Declarando excedente á D. Alfonso López Dóriga, juez electo de Albuñol.

—Nombrando para el Juzgado de Albuñol á D. Tomás García Zamudio, juez de Campillos.

—Idem para el de Alcañiz á D. José Millaruelo, juez de Cervera del Rio Alhama.

—Idem para el de Alora á D. José Antonio Romeu, juez de Torrecilla de Cameros.

—Idem para el de Torrecilla de Cameros á D. José Luis Apalategui, juez de Tineo.

—Idem para el de Tineo á D. Antonio Taboada, juez electo de Becerra.

—Idem para el de Becerra á D. Maximino Vides, juez de Seo de Urgel.

—Idem para el de Seo de Urgel á D. Mariano Luján, juez de Ginzó de Limia.

—Idem para el de Cañete á D. Juan García Romero de Tejada, juez de Piedrahita.

—Idem para el de Piedrahita á D. Alfonso Barrio, electo de Cañete.

—Idem para el de Cervera del Rio Alhama á D. Joaquín V. Aventin, de Molina de Aragón.

—Idem para el de Molina de Aragón á don José N. Otto y Escudero, excedente.

—Idem para el de Ginzó de Limia á don Emilio Gómez, aspirante núm. 12.

Indultos acordados en Consejo de ministros celebrado ayer.

Del resto de la pena que les queda por cumplir: Francisco García Padilla.

ALCANCE POLITICO

Según informes oficiales, ha quedado solucionada la huelga de obreros agrícolas de Cenicerio (Logroño).

El ministro de la Gobernación, al tener conocimiento de la denuncia que hace El País contra el gobernador de Alicante por su intervención en una contienda entre el contratista de las obras del ferrocarril de Villajoyosa y la Compañía concesionaria, llamó la atención de dicha autoridad.

El gobernador ha contestado al ministro con un extenso telegrama, en el cual hace historia del asunto y justifica su intervención.

Trátase, dice el gobernador, de un contratista con el cual la Compañía internacional concesionaria del ferrocarril de la Marina ha rescindido el contrato, y aquí, en venganza, destruye la obra hecha en Gata y otras secciones, por lo cual dió órdenes á la Guardia Civil de que lo impida y entregue á los Tribunales á los autores.

La situación creada en Barcelona por el

considerable número de obreros sin trabajo preocupa al Sr. Sánchez Guerra.

Le parece al ministro que ese movimiento no es todo espontáneo, y parece que alguien tiene interés en que la agitación se mantenga.

«Es inexplicable—decía el Sr. Sánchez Guerra—que haya tantos obreros sin trabajo, cuando en algunas industrias la producción es inferior á la demanda.

Preocupaba al Gobierno el «stock» que habría al terminar la guerra, y resulta que no habrá ninguno. Así, pues, he ordenado al gobernador que investigue las causas de ese número de obreros sin trabajo.»

Una Comisión de labradores de Toledo visitó al ministro de la Gobernación para darle las gracias por el restablecimiento del arancel á los trigos y harinas.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Primera enseñanza.

Se nombran: á D. Luis Cordero, auxiliar de Contabilidad de la sección administrativa de Zaragoza; á D. Agustín C. Daroca y á D. Manuel María Lizarraga, inspectores interinos de primera enseñanza, destinados, respectivamente, á las provincias de Canarias y Alava; á D. Francisco Falagán, maestro de la escuela de niños de La Bañeza (León); y á doña Pilar Ricoll, maestra sustituta de la de niñas de Navahermosa (Toledo).

—Han sido autorizadas para ampliar estudios en el Colegio Nacional de Sordomudos y de Ciegos: doña Julia Pérez Jiménez, maestra de Membrilla (Ciudad Real); doña Felisa Clotilde Laguna, de El Cubillo (Guadalajara); doña Carmen Alclubilla, de Navas de San Juan (Jaén), y doña Pilar Angulo y doña Amalia Martos, maestras de esta corte.

—Se nombran por permuta: á D. Mauricio Rubio, maestro de Minglanilla (Cuenca), y á D. Francisco Escalada, de Torronteras (Guadalajara); á D. Manuel Luque, de Benamejí, y á D. Luis Povedano, de Priego (Córdoba); y á D. Manuel Alvarez, de San Martín de Valles, en Villaviciosa, y á D. José Arqués, de Infesto (Oviedo); á D. Agustín Gratacos, de Santa Pau, y á D. José Plarromani, de San Privat de Bas (Gerona); á doña María del Socorro Luaces, de Salvatierra, y á doña María de los Aneles Pueyo, de Rosal (Pontevedra).

—Se dispone que D. Darío Caramés, inspector de primera enseñanza de Vizcaya, pase agregado, en comisión, á las órdenes de la Dirección general de Primera enseñanza.

—Se concede el ascenso á la categoría de 3.000 pesetas á D. Antonio Ballesteros, inspector de primera enseñanza de la provincia de Jaén.

—Se conceden licencias de un mes: á doña Florencia Picón, maestra de Lozanquillo (Burgos); á doña Dolores Soto, idem de Archidona (Málaga); á doña Asunción Moral, de Oña (Burgos), y á doña Ignacia Rodríguez, de Portillo (Valladolid).

—Se desestiman instancias en solicitud de mejora de puesto en el escalafón: de D. Clemente Tamames y D. Raimundo Andaluz, maestros de sección de la graduada aneja al Instituto de Cádiz; de D. Pedro Piriz, don Justo Casares, doña Matilde Tarifa, doña Carmen Gómez, doña Abilia L. Martín y doña María del Rosario López, maestros de sección de las graduadas anejas á las Normales de Granada, y de D. José María Bruño, D. Julián Doñate, D. José Cortés, doña María Sevilla, doña Vicenta Ochoa, doña Angeles Andreu y doña María Alcayde, también maestros de sección de las graduadas anejas á las Normales de Valencia.

—Se dispone que D. Manuel Martín, inspector de Salamanca, cese en la comisión que á las órdenes del director general le fué confiada por real orden de 16 de noviembre de 1913.

—Se concede licencia ilimitada á don Eduardo Nandares, maestro de Managaray (Alava); y un mes, á D. Mariano Cuadrado, idem de Villabona (Guipúzcoa).

—Se nombra maestra sustituta de la Escuela de niñas de Alustante (Navarra), á doña Beatriz Notario.

Escuelas Normales.

Se agrega durante el próximo curso al Colegio Nacional de Sordomudos y Ciegos, á doña Avelina Tovar, profesora de la Escuela Normal de Castellón.

—Han sido nombrados profesores especiales interinos: De Religión y Moral.—Normales, maestros: De Alava, D. Melchor Beltrán; de Gerona, D. Pedro Certera, y de Toledo, don Inocente Aznar.

—Idem idem Normales, maestras: De Oviedo, D. José Rodríguez; de Alava, D. Francisco Tovar; de Gerona, D. Luis Puimijito; de Toledo, D. Pascual Martín, y de Vizcaya, D. Restituto E. Basauri.

Francés.—De Gerona, doña Ana Rubies, y de Burgos, D. Rodrigo de Sebastián.

Caligrafía.—De Valladolid, D. Félix de Pablo; de Huelva, D. Jesús García; de Navarra, doña Purificación Aznal, y de Vizcaya, doña Faustina Balfo.

Dibujo.—De Barcelona, D. Francisco Rafael Segura.

—De acuerdo con lo dispuesto en el real decreto de 30 de agosto último y real orden de 3 de los corrientes, la Dirección general de Primera enseñanza ha designado los profesores para desempeñar los distintos grupos de las Escuelas Normales, debiendo los Rectores consignar las oportunas diligencias en los títulos administrativos de los interesados.

Institutos.

Se aprueba la permuta triple formulada por los catedráticos de los Institutos de Huelva, Huesca y Málaga, D. José Marchena, don José Estrada y D. Francisco Jiménez.

—Se dispone que las cátedras de Matemáticas, vacantes en los Institutos de Jaén y Huelva; las de Historia Natural, de Lugo y Mahón; la de Dibujo y Agricultura, de Ma-

hón; la de Caligrafía, de Baleares y Figueras, y la de Literatura, de Cuenca y León, sean agregadas á las oposiciones y concursos de traslado entre auxiliares de las mismas asignaturas.

—Se aprueba la permuta formulada por D. José Caisces y D. Jaime Morda, catedráticos numerarios de los Institutos de Baleares y Albacete, respectivamente.

Universidades.

Se concede la permuta solicitada por don Casimiro Martínez y D. Francisco Pastor, auxiliares numerarios de las Facultades de Medicina de Sevilla y Salamanca, respectivamente.

—Se confirma á D. Carlos Pastor y Mompó en el cargo de decano de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Valencia.

—Se anuncia á concurso de traslado entre catedráticos numerarios de la misma asignatura la provisión de la cátedra de Física general, vacante en la Facultad de Ciencias de la Universidad de Valencia.

Archivos.

Se nombra á D. Pedro Torres Souza, director del Archivo de Indias de Sevilla.

Noticia desmentida.

El Sr. Bergamín, al recibir á los periodistas, dijo: «Según un artículo publicado por El Liberal, parece ser que yo he destituido al director de la Escuela Superior del Magisterio. Yo no me he enterado de semejante destitución; conque desmiento esa noticia ó rumor que El Liberal acoge por suya.»

Asociación de Actores españoles

Inauguración del curso.

El próximo viernes, día 9, á las cinco de la tarde, tendrá lugar la solemne inauguración del curso académico, bajo la presidencia del señor ministro de Instrucción pública y Bellas Artes.

Asistirán también el alcalde de Madrid, el delegado regio de Enseñanza y otras autoridades.

Del discurso inaugural está encargado el director de estudios y profesor de Lengua y Literatura española, D. Luis Linares Becerra.

Los señores asociados, como asimismo todos los alumnos matriculados, quedan invitados al acto sin previa citación.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS, 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various bank and company shares.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?

La India, Montera, 12, telf. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduado á disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos. Degustación de Yoghurt y Kefir. Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168. CASA DE MODA

LAS REFORMAS DEL MAGISTERIO

Escuelas Normales.

Vienen á llenar estas reformas, cuya alma y vida es el joven director de Primera enseñanza, una gran necesidad. Constituyen cronológicamente el segundo capítulo de la gran empresa restauradora del Magisterio español; pero, en su significación y valor, son en realidad el primero. Ya el Sr. Bullón, en su discurso del Ateneo en el mes de junio, trazó la ruta que se proponía seguir. Allí se nos presentó, no como ateneísta, sino como gobernante, con un pensamiento pedagógico que se orienta para la acción equilibrada, serena y perseverante, tan distante de los radicalismos abstractos de la Institución Libre de Enseñanza, como de la rancia y sistemática intemperancia de nuestros derechos intransigentes. Al considerar la reforma de la enseñanza como una empresa eminentemente nacional, el Sr. Bullón, en frase gráfica, fijó la respectiva esfera de acción del Estado, de la familia y de la sociedad, considerándolos, no como poseedores de antagónicos derechos, sino como fervientes cooperadores para cumplir mutuos deberes. Al colocar el Sr. Bullón el punto cardinal de las reformas pedagógicas en el terreno propio de la ética social, así como sus precursores lo habían establecido dentro del campo del derecho público, al pretender orientar la enseñanza por derroteros eminentemente nacionales y genuinamente humanos hace desaparecer para siempre los peligros de ese monopolio de la cultura oficial, ejercido por el Estado moderno en detrimento de los furros inviolables del individuo como miembro de una familia, como ciudadano y como hombre que se integra con los hombres en la humanidad.

El punto de partida de toda reforma pedagógica tiene que ser evidentemente la formación del maestro del porvenir, la reforma del maestro que es susceptible de ella en el presente y la liquidación de los deberes del Estado con aquellos maestros incorregibles é imperfectibles. Y como los maestros sólo pueden hacerse conviviendo espiritualmente con los que lo sean ya, de ahí la necesidad de atender simultáneamente á la formación de los maestros y á la de los maestros de maestros.

A satisfacer esa necesidad se encauza la obra del joven director de Primera enseñanza, espíritu equilibrado y culto, dotado de un gran lastre de tradición histórica, de un envidiable criterio de realidad para la política gubernamental y de una parsimoniosa aspiración progresiva, que imprime á su obra el carácter de estabilidad de que hasta ahora han carecido esos febriles manejos de la «Gaceta» con reclamo, con el manido reclamo de la europeización.

En la reforma de las Escuelas Normales, el Sr. Bullón, antiguo alumno de la Universidad de Salamanca y visitador constante de las instituciones pedagógicas de Bélgica y Suiza, recoge todo lo bueno que nuestra pedagogía tradicional nos legó, y lo asimila y lo funde con lo que las precitadas naciones dejan reflejar de Alemania.

El Magisterio moderno, que viene á ser el sacerdocio principal de los tiempos nuevos, y que aspira fundamentalmente á la propagación de la cultura popular, tiene que sacar de las entrañas del pueblo los órganos que con más entusiasmo estén capacitados para hacer prosélitos. Por eso son de aplaudir las becas, instituciones inveteradas de España, donde se cobija la orfanada de muchas inteligencias privilegiadas.

La tendencia á colegiar á los alumnos becarios, que, á mi ver, debiera hacerse extensiva á todos los alumnos, y que claramente refleja la reforma del Sr. Bullón, es también plausible, porque orienta la organización de nuestras Escuelas Normales, copiadas de Francia, hacia el Seminario alemán, cuya institución más similar en España es el Seminario para la formación de clérigos. Si es necesario crear en una religión para formar creyentes, lo es más aún en una institución como la del Magisterio, cuyo imperativo categórico, según Augusto Wolff, es la abnegación, el sacrificio, el desinterés, el amor al pueblo, el enardecimiento en el ideal. Los grandes reformadores de la cultura popular y de la cultura infantil, como Pestalozzi en Suiza y José de Calasanz en España, estuvieron animados de cierta exaltación religiosa en su obra. Tuvieron algo de redentores y de profetas. Supieron inspirar fe en la cultura y amor á los ignorantes para redimirlos de su esclavitud. Pues todas estas virtudes, que excede y que establece la ética del Magisterio, sólo se consolidan y forjan en la tranquilidad augusta del Seminario, donde el joven se prepara para maestro.

No puede pasarnos desapercibido un detalle de la reforma que tiene gran interés, y que coincide completamente con las nuevas aspiraciones pedagógicas de Alemania en la formación de su magisterio. Quiere Alemania que el maestro sea poseedor de un gran caudal de cultura científica y pedagógica al mismo tiempo, y por eso pretende que el maestro complete su formación en la Universidad.

Los maestros españoles tendrán que hacer lo «motu proprio», desde el momento en que se concede á los licenciados en Filosofía y Letras ó Ciencias derecho á optar á cátedras de Escuelas Normales.

Con lo indicado basta para comprender la importancia de las nuevas reformas y para aplaudirlas con entusiasmo por todos aquellos que crean firmemente que el problema capital de España es el de la cultura popular.

ELOY LUIS ANDRE

Abréviase la digestión

Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando á veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho ó diez, ó más, en terminarse. Con el Elixir de Saiz de Carlos se abrevian las digestiones, lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS.

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
7 de octubre de 1864.

VALENCIA, 6. Desde las once de la noche la lluvia cae á torrentes, y hay que lamentar daños é inundaciones en varios puntos de la ciudad.

Todas las autoridades han hecho esfuerzos extraordinarios para remediar, hasta donde ha sido posible, tantos desastres.

El ferrocarril ha quedado interrumpido entre Puchol y Murviedro.

El gobernador civil ha dictado medidas para ayudar á la Empresa á restablecer la circulación.

La lluvia continúa.

Los secretarios de Ayuntamiento catalanes

En Barcelona se ha reunido la Comisión organizadora de la Asociación regional catalana de Funcionarios municipales para tratar de la conducta á seguir con referencia al proyecto de bases, pendiente de aprobación en el Congreso, reglamentando la carrera secretarial.

En ella se acordó por unanimidad lo siguiente:

1.º Que tan pronto desaparezcan las actuales anormales circunstancias, y en todo caso tan pronto el Congreso reanude sus tareas parlamentarias, se convoque á una reunión, que tendrá efecto en el Palacio de la Generalidad catalana de Barcelona, de todos los secretarios de Ayuntamiento de la región, para deliberar con referencia al mencionado proyecto de bases y proponer las enmiendas necesarias que tiendan á mejorarlo.

2.º Invitar á todos los indicados secretarios para que desde la publicación del presente acuerdo, y hasta ocho días antes de celebrarse la asamblea, remitan á cualquiera de los individuos de la Comisión las enmiendas que entiendan deben introducirse al proyecto en beneficio de la clase, á la vista de las cuales se redactarán las definitivas, que se someterán á la aprobación de la indicada asamblea, sin que se admita enmienda alguna transcurrido dicho plazo, al objeto de que sea de resultados prácticos la reunión de los secretarios.

3.º Recomendar á los expresados secretarios que las enmiendas tiendan principalmente á mejorar el proyecto, bajo los siguientes aspectos:

a) Sueldo mínimo.

b) Garantía de la formación de expediente, tanto en la destitución como en la simple suspensión.

c) Establecimiento del recurso á instancia de parte, completamente gratuito y directamente al Tribunal provincial de lo Contencioso, contra el acuerdo de destitución ó suspensión.

d) Que los ejercicios de aptitud para poder concursar secretarías vacantes se efectúen en las provincias ó en la capital de la región para las plazas de mayor categoría.

e) Plazo lo más reducido posible para el desempeño del cargo para que los actuales secretarios y los que sin serlo hayan desempeñado una ó más secretarías sean equiparados en derechos y deberes á los nuevos secretarios.

En dicha reunión el vocal Sr. Sanz y Buigas dió cuenta de una larga entrevista celebrada con los diputados á Cortes Sres. Cambó y Ventosa y Calvell acerca de la línea de conducta que en el Congreso piensan seguir, al igual que la minoría regionalista, cuando se discuta el proyecto de bases.

Manifestó el Sr. Sanz y Buigas que los señores Cambó y Ventosa y Calvell se hallan dispuestos á defender las aspiraciones del secretariado español en general en todo lo que hace referencia á su inamovilidad y sueldo mínimo, á cuyo efecto procurarán que su intervención sea provechosa al secretario de Ayuntamiento, en este sentido y en cuantos otros tiendan á beneficiarle, aceptando al efecto todas las indicaciones que se les hagan.

Añadió que á lo que no están dispuestos dichos señores es á que, bajo pretexto de satisfacer las justas aspiraciones de estos funcionarios, se establezca un régimen en virtud del cual, ya directa ó indirectamente, se monopolice el nombramiento y destitución de los secretarios desde el ministerio, lo que sucedería de aprobarse el proyecto de bases tal como actualmente está redactado.

Con ello, á más de perjudicarse el derecho de los Ayuntamientos á escoger sus secretarios, se causaría un grave perjuicio á éstos en forma que á los catalanes les apartaría en absoluto del desempeño de este cargo en los Municipios de la región, sucediendo otro tanto en las demás regiones españolas.

La Comisión acordó haberse enterado con agrado de estas manifestaciones de los señores Cambó y Ventosa y Calvell, por entender que en manera alguna son perjudiciales á los particulares intereses de los secretarios de Ayuntamiento, y solicitar autorización de los expresados señores para dar á las mismas la debida publicidad, cuya autorización ha sido concedida.

POLITICA BALEAR

Leímos en un periódico local la noticia de que D. Ignacio Martínez de Campos, gobernador civil de esta provincia, al tener la honra de ser recibido días pasados en audiencia por S. M., había hecho la afirmación rotunda de que los mauristas mallorquines estaban de perfecto acuerdo con el Gobierno.

Suponemos que el Sr. Martínez de Campos

habrá hecho, en efecto, semejante manifestación, porque no tenemos noticia de que la haya rectificado, y, por lo mismo, estamos en el derecho de comentarla.

Estamos perfectamente enterados de lo que ocurre en la política balear; sabemos que el Gobierno civil solamente ampara la mercancía cubierta con la bandera maurista, hasta tal punto, que cuantos, no siendo partidarios del Sr. Maura, se han acercado á aquel Centro haciendo profesión de fe conservadora y haciendo constar su actitud de acatamiento al Gobierno, han sido *explicitamente* *postpuestos* á los amigos del Sr. Maura, cuidando el gobernador de hacerlo constar en la Prensa local oficiosamente, bajo el pretexto de que éstas eran, y no otras, las instrucciones que tenía recibidas del ministro de la Gobernación.

¿Qué dirá á esto el Sr. Sánchez Guerra? Bien seguros estamos de que ni el jefe del Gobierno ni el ministro de la Gobernación habrán dicho al Sr. Martínez Campos que ayude á los mauristas contra los que, sin serlo, pero siendo conservadores de marcadísimo abolengo, son amigos reconocidos del Gobierno.

Lo que ocurre es que el Sr. Martínez Campos está, como es notorio, entregado totalmente á la voluntad de los mauristas, así en Mallorca como en Menorca, y que cuanto interesa á los amigos del actual Gabinete deja de ser atendido en el Gobierno civil y en la Delegación de Hacienda. Esto es público y notorio en Palma de Mallorca. Los jefes mauristas Sres. Guasp y Socías son los amigos cordiales del Gobierno civil; solamente lo que lleva la recomendación ó el marchamo de ambos es lo que pasa sin dificultades ni estorbos, y, claro, á su vez, estos señores auxilian al gobernador en todo aquello que puede hacerle quedar airoso ante el Gobierno, mientras ellos consiguen cuanto les interesa é interesa á sus amigos. Por estos medios consiguió que no se celebrase el proyectado mitin maurista de Sóller, y por iguales procedimientos logra cuanto conviene á sus fines.

En tanto, los amigos del Sr. Maura no han modificado desde ningún punto de vista su actitud, en cuanto el mismo Sr. Socías, á quien se señalaba como inclinado, en cierto modo á abandonar al Sr. Maura, hubo de hacer en algún periódico local manifestaciones de adhesión á éste y de rectificar rumores propagados en aquel sentido, diciendo que fuera en él una deslealtad á D. Antonio sumarse á los amigos del Sr. Dato ó recibir poderes de éste para reorganizar el partido conservador en la provincia.

Para que se vea si hay ó no acuerdo entre la actitud de los mauristas y el Gobierno, bastará una muestra: quiso el gobernador que el Gobierno contase con un senador propio por esta provincia, ya que no había logrado puesto alguno en el Congreso, y propuso la presentación del Sr. D. José de Olives como tal amigo del Gobierno: le admitieron, efectivamente, en la candidatura de senadores; pero á cambio de que hiciese previamente profesión de fe maurista: la hizo y fué votado, y *tutti contenti*,... pero el senador resultó de Maura y no del Gobierno.

Ahora dígame si los mauristas de Mallorca están de perfecto acuerdo con el Gobierno, como dicen que ha dicho el Sr. Martínez de Campos.

A. LL.

Palma, 30 de septiembre de 1914.

TRAGEDIA FAMILIAR

Un muerto y seis heridos

Locura súbita.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) En el Gobierno civil se han recibido noticias de un sangriento suceso ocurrido en Caspe, y del que han sido víctimas siete personas.

Al iniciarse la reciente repatriación de españoles de Francia, regresó á Caspe el obrero del campo Andrés García Cortés, casado y con tres hijos.

García había observado siempre excelente conducta antes de emigrar, era un buen trabajador, y cuando regresó, también comenzó á trabajar en seguida.

Apenas llegó se enteró de ciertos rumores que circulaban por el pueblo, relativos á la conducta de su esposa.

Solicitó consejo del abogado Sr. Bosque para plantearle el divorcio con su esposa judicialmente.

El Sr. Bosque le aconsejó que debía separarse amistosamente, sin ocasionar escándalo y para evitar murmuraciones, separando la parte de bienes en dos mitades, y llevándose los hijos el marido y las hijas la mujer.

La separación no pudo realizarse porque no se avino en algunos extremos el matrimonio García.

Hoy se alarmaron los vecinos ante los gritos de auxilio que salían del domicilio de García.

Los vecinos reclamaron el auxilio del jefe de Vigilancia D. Emilio Bordonaba.

El Sr. Bordonaba, con algunos vecinos, penetró en la habitación de García; pero éste, enarbolando un mango de azada, comenzó á dar golpes á todos los que entraron.

El jefe de la Policía intentó desarmarlo, con tan mala fortuna, que á los pocos momentos caía herido de gravedad á consecuencia de unos cuantos garrotazos.

También la mujer de García y sus hijos se hallaban tendidos en el suelo en grave estado.

Llegó la benemérita; pero García, poseído de verdadero furor, se lanzó contra los civiles, y le causó varias lesiones é intensa contusión

en el hombro izquierdo al guardia Manuel Soler.

Como el agresor seguía descargando golpes, uno de los guardias se vió precisado á pegarle un tiro, del que murió.

El suceso ha tenido mayor trascendencia por la actitud terrible de locura que mostraba el desdichado García.

Los vecinos de Caspe están consternadísimos.

Informes oficiales.

El gobernador de Zaragoza telegrafía dando cuenta de que en el pueblo de Caspe, Andrés García Cortés hirió gravemente á cinco individuos de su familia y al jefe de la Guardia nocturna, que acudió en auxilio de aquéllos.

Andrés hizo también armas contra la Guardia Civil, resultando finalmente muerto el agresor.

TOROS EN PROVINCIAS

En Alicante.

ALICANTE. (Martes, tarde.) Se lidiaron seis toros de Santa Coloma por los Gallos y Alcalareño.

Al hacer el paseo las cuadrillas, son aplaudidísimas.

PRIMERO

«Loquero», negro.

Gallo lo lancea con movimiento. El toro, con voluntad, toma cuatro puyazos, propina tres porrazos y mata un jaco.

Los maestros rivalizan en quites. Los chicos de los palos cumplen.

Gallo comienza su faena sin recoger al enemigo. Después sigue toreando superiormente. La mayoría de los pases son coreados con oles.

Entra á matar, y cuarteando da una estocada.

Más pases, y media en su sitio.

Muchas palmas, vuelta al ruedo y oreja.

SEGUNDO

«Arriero», negro.

Joselito le saluda con unas verónicas, que se aplauden.

Camero pone un superior puyazo.

El de Santa Coloma toma tres varas, desmonta una vez y mata un jaco.

Blanquet y Chiquilín cumplen con los palos.

Joselito comienza la faena estando completamente solo y procura igualar al enemigo.

Después sigue una faena de maestro, que arranca estruendosos aplausos.

Todos los pases los remata tocando los pitones.

Con el brazo suelto da una estocada de efecto rápido.

Ovación, oreja y algunas protestas y silbidos.

TERCERO

«Cortador», cárdeno.

Alcalareño da unas verónicas que se aplauden.

El toro toma con bravura cuatro varas por dos caídas.

En una caída de peligro para el Arriero, los hermanos Gómez hacen un gran quite.

En otra caída del mismo picador, acuden al quite los tres maestros, que son aplaudidísimos.

Alcalareño, al compás de la música, pone dos pares de las cortas, de modo magistral.

Ovacionaza.

Después, con la muleta, hace una faena colosal, que produce en el público un entusiasmo delirante.

Muchas palmas.

No se puede torear más cerca de lo que Alcalareño lo está haciendo.

Entra á matar á agarra una estocada contraria de tanto atracarse.

Entra otra vez, á toro parado, y deja media estocada.

Después da otra igual y el toro dobla.

Ovacionaza y oreja.

CUARTO

«Mediaonza», negro, de poco poder.

Toma cinco varas por una caída.

Rafael, á los acordes de la música, ofrece los palos á Joselito y éste á Alcalareño.

El tercio resulta brillantísimo.

Alcalareño, aguantando mucho, quiebra un gran par.

Ovación.

Los Gallos citan al mismo tiempo y cuélgan par y medio.

Palmas.

Rafael empieza la faena con pases naturales, estupendos.

La faena resulta digna de este gran torero.

Se pasa la muleta por la espalda y hay unos pases indescriptibles rodilla en tierra y de molinete, que resultan inmejorables.

El núblico, en pie, pide que toque la charanga.

Con su estilo entra á matar y da media estocada, que mata sin puntilla.

El delirio de entusiasmo.

Muchos aficionados se echan al ruedo y besan á Rafael.

Se le conceden al espada las dos orejas y el rabo.

QUINTO

«Garbanero», cárdeno.

Joselito torea por verónicas, algunas inmejorables.

El bicho, que es voluntarioso, pero de poco poder, aguanta cuatro puyazos y deja un jaco para el arrastre.

Joselito coge los palos, y á los acordes de la música hace una preparación artística y prende medio par.

Repite con un admirable par al cuarteo, seguido de otro superiorísimo.

Pide permiso para colocar el cuarto, y clava un palo.

Con la muleta hace una faena estupenda. En uno de los pases queda arrodillado delante del toro.

Termina todos los pases agarrando los pitones.

Entra, y deja media en todo lo alto. El toro rueda sin puntilla.

Ovación.

Se le concede el rabo.

SEXTO

«Caralegre», negro.

Tardeando al principio, toma después con voluntad cinco puyazos, desmonta dos veces á los del castoreño y deja dos jacos para el arrastre.

Vito y Calderón cumplen con los palos.

Alcalareño comienza su faena con un ayudado por bajo.

Después sale desarmado.

Después de sufrir otro desarme en una arrancada inesperada, Alcalareño mete un pinchazo hondo.

Sigue con otro bien señalado.

Palmas.

Otro pinchazo, saliendo derribado.

Se levanta el diestro y mete otro pinchazo. El toro está muy difícil.

Vuelve á entrar de nuevo, y mete media estocada.

Descabella á la primera, y es sacado en hombros.

En Zaira.

ZAFRA. (Martes, noche.) Los toros de la ganadería de López Plata han resultado malos y difíciles.

Machiquito de Sevilla, voluntarioso y trabajador, quedó superiormente en sus dos toros y cortó una oreja.

Rosalito no pasó de regular.

Gallo de Zaira derrochó el valor toda la tarde, especialmente en la muerte de sus dos toros.

Cortó las dos orejas y fué sacado en brazos.

HORRIBLE ACCIDENTE

VUELCO DE UN AUTOMOVIL

Cinco muertos y un herido grave.

MURCIA. (Miércoles, madrugada.) Un automóvil que venía de Alicante ha sido arrollado por el tren, cerca de la estación de Almoradí.

Han resultado muertos:

Don Diego Fontes, conocido fondista; don Ramón Servert, empresario de los teatros de Murcia; D. Eustasio Viviente, banquero; el médico D. Gabriel Laso y el inspector del Timbre.

Herido grave, D. José Pascual, hijo de los marqueses de Peñacerrada.

La noticia ha causado honda impresión en Murcia, por tratarse de personas conocidísimas.

Estas regresaban de Alicante, adonde habían ido para asistir á la corrida de toros que allí se celebró ayer tarde.

ANDALUCIA

Alrededor de un crimen.

SEVILLA. (Martes, noche.) El asesinato del cazador apodado *Cosita*, perpetrado en el término de Guillena, parece que se complica, porque el presunto asesino se ha encerrado en la más absoluta negativa.

Y además, la Sala de lo Criminal se reunió para tratar de las responsabilidades que puedan alcanzar al Juzgado de Guillena, que fué el que practicó las primeras diligencias.

AL GRAN TENOR J. ILLA

recién llegado del extranjero á causa de las actuales circunstancias, se le propone una «tournee» por España, empezando por Zaragoza ó Madrid, descontento no faltará en el repertorio «Lohengrin», en cuya ópera figura en lugar preeminente entre los tenores de primera fila mundiales, tanto por su hermosísima voz y elegante figura como por su clara dicción; como dice un eminente crítico, «cuando canta el Sr. Illa no es preciso recurrir al libreto para entender lo que dice».

ARAGON

Sangriento suceso.

HUESCA. (Martes, noche.) En el próximo pueblo de Callén ha ocurrido un sangriento suceso.

Un vecino del pueblo, llamado Cosme Ortas, de cincuenta años y casado, le disparó un tiro de escopeta, á las doce y media de la noche, al joven José Soler, de diez y nueve años y soltero.

El motivo de la agresión ha sido el ir soldado un amigo de la víctima, llamado Aniceto Goyán, orque creía éste que la influencia de la familia Ortas le habían hecho ir soldado.

Goyán y Soler fueron á casa de Ortas y apedregaron la puerta.

Cosme bajó á la calle y les recriminó su conducta, y entonces sacaron unas pistolas y le amenazaron.

O. tas, que estaba prevenido, disparó su escopeta, matando á Cosme de una herida en el vientre.

El Juzgado oscense salió para el pueblo de Callén para comenzar á instruir las primeras diligencias.

El agresor se presentó voluntariamente en la cárcel y se declaró autor del hecho.

CASTILLA LA VIEJA

La Escuela Normal de Avila.

AVILA. (Martes, noche.) La Diputación provincial ha tomado el acuerdo de que, con la cooperación de los Ayuntamientos de la provincia, continúe en la misma categoría la Escuela Normal de Maestros, suprimida en virtud del decreto del ministro de Instrucción pública, referente á las reformas en la enseñanza.

De todos los pueblos han respondido favorablemente á la invitación que les hizo la Diputación para que contribuyesen al sostenimiento de aquel Centro de cultura.

El acuerdo ha sido bien acogido por la opinión, y muy especialmente por los padres de los alumnos del Magisterio que, por la escasez de medios económicos, no podrían continuar costeando los estudios de sus hijos en el sitio que deberían hacerlos, según la disposición de Instrucción pública suprimiendo esta Normal.

Aguas de Cabreiroá

Alivian notablemente el reuma gotoso.

CATALUNA

Huelga terminada.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Ha quedado resuelta la huelga de obreros peluqueros y barberos.

Los huelguistas, en escaso número, celebraron anoche á última hora una reunión en su domicilio social.

El presidente dió cuenta del fracaso de la huelga, atribuyéndolo á la traición de algunos del oficio.

Resulta que el lunes, en vez de declararse, como se había dicho, la huelga general revolucionaria de todo el oficio, la mayoría de los huelguistas acudieron al trabajo en las mismas condiciones que antes.

Se acordó hacer trabajos para reanudar la huelga en momento más oportuno y al mismo tiempo hacer gestiones para poner en libertad á varios detenidos que están en la cárcel.

Ejercicios militares.

Esta mañana han regresado las baterías del primer regimiento de montaña, que fueron á Caldas de Montbuy á realizar prácticas de tiro al blanco.

Salieron el domingo, y las maniobras las presenciaron el capitán general y su Estado Mayor.

La primera autoridad militar revistó las baterías, y presenció cómo se montaban y desmontaban las baterías.

El montaje de las baterías se hizo con una rapidez asombrosa, todo en menos de un minuto.

Una batería lo hizo en cuarenta y cinco segundos.

Los blancos se colocaron á dos kilómetros y medio de distancia.

El general felicitó calurosamente á los servidores de las piezas, porque de cada nueve disparos siete hicieron blanco.

Hoy ha salido la artillería rodada á hacer prácticas de tiro.

GALICIA

En honor del ministro de Hacienda.

VIGO. (Martes, tarde.) El párroco de Mondríz se ha dirigido á los alcaldes del distrito de Puenteareas, invitándoles á abrir suscripciones populares para erigir una estatua al Sr. Bugallal por los grandes beneficios que ha hecho á aquellos pueblos.

VALENCIA

La huelga de metalúrgicos.

ALICANTE. (Martes, noche.) Continúa en el mismo estado la huelga de metalúrgicos.

En una reunión que celebraron acordaron, para caso que se llegue á una solución satisfactoria, exigir á los patronos abonen los perjuicios que les han ocasionado.

No se adoptaron más acuerdos por estar próxima la fecha de la celebración de una asamblea magna si los patronos continúan en actitud intransigente.

Los obreros están dispuestos á tomar hasta las resoluciones más extremas, dentro siempre del precepto legal.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

ZARAGOZA. En el teatro Principal, Margarita Xirgu, la eminente actriz española, inaugurará la temporada con una excelente compañía, en la que, como podrá ver el lector, figuran elementos de renombre, muchos de ellos aplaudidos en anteriores campañas.

He aquí la lista:

Actrices.—Alvarez Segura (Amparo), Ester (Concepción), López (Amparo), Moreno (Guillermina), Ortiz (Celia), Riaza (Julia), Rivas (María de las), Sala (Julia), Santolaria (Josefina), Segura (Josefa), Xirgu (Margarita).

Actores.—Barraycoa (Francisco), Cabré (Pedro), Fernández (Manuel), Górriz (Federico), Lucio (José), Morales (Vicente), Ordóñez (Julio), Ortín (Miguel), Puga (Ricardo), Puga (Ramón), Rivero (José), Sala (Fernando), Soler (José).

AVISOS UTILES

Gabán Kimono piel nutria

A medida sin señal, 200 p.ª Medina Carmen 10

JAUQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL AOTO

con Valerina Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 3 ptas. caja. Arsenal, 2, Martín D. rín y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Lanza 4.—Barc. Andru,

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
7 de octubre de 1864.

A los gritos de «¡Socorro, vecinos! ¡Ladrones!», dados anoche, después de las doce, desde una de las casas de la calle del Carmen, junto a la Puerta del Sol, acudieron inmediatamente varios serenos, cinco ó seis parejas de guardias veteranos, el teniente alcaide de Belascoain, los inspectores Srs. Laalle y Schmid y un piquete de la guardia del ministerio de la Gobernación. Bien pronto quedaron tomadas todas las avenidas de la casa.

Por orden de la autoridad se franqueó la entrada de la tienda del Toisón, donde los manebres, trémulos y desencajados, manifestaron que había ladrones; que los habían oído hablar y sentido el ruido que hacían, denunciados por los ladridos de la perra que guardaba la tienda.

Bajaron á la cueva, y, en efecto, allí la perra se despedazaba por meterse entre unos cajones. Se estaba sobre la huella; se había dado con los criminales. Detrás de aquel montón de tablas se encontró, escondido, un gato, autor de toda la alarma.

No se adoptó medida alguna contra el criminal.

MOCION DE LA ALCALDIA

LOS LAVADEROS DEL MANZANARES

El alcalde, Sr. Prast, ha presentado al Ayuntamiento la siguiente moción:

«Comenzadas por el Estado las obras de encauzamiento del río Manzanares, es deber de la Excmo. Corporación municipal cooperar, con los medios que pone á su alcance la ley orgánica de los Municipios, á la rápida ejecución de una empresa á tantos años demandada, en orden á la salubridad pública, constantemente amenazada por el forzoso empleo de la corriente del río con las clases que produce las aguas residuales de todas las clases que produce la población y, simultáneamente, de lavadero de ropas.

Las obras de regularización de las márgenes del río y de conducción y por colector cerrado de todas las materias que el alcantarillado de Madrid transporta, al transformar el aspecto de aquella extensa zona, la disposición del cauce del río y el destino de las aguas devuelven éstas al dominio público, cesando las explotaciones particulares con lavaderos que se han constituido por título que la Alcaldía analizará en el momento oportuno.

Sometida á expropiación forzosa una extensa zona de la ribera, como necesaria para la ejecución de las obras y desarrollo del pensamiento sobre que descansan, hay que considerar que los propietarios y usuarios de los terrenos ribereños considerarán la expropiación forzosa con la enemiga propia de la violencia que siempre constituye dicha expropiación, produciendo este efecto la consecuencia inmediata de la resistencia pasiva fundamentada unas veces en posibles perjuicios en sus intereses, y otras en la necesidad imperiosa de la existencia de los lavaderos por el servicio que prestan y por el número importantísimo de familias que obtienen su subsistencia por el trabajo que prestan en dichos lavaderos.

No debe tampoco olvidarse la autoridad la posibilidad de conflictos de carácter de orden público que pudiera producir la parada forzosa de todas las personas que trabajan en los lavaderos, y, por lo tanto, es de absoluta precisión fomentar la construcción de lavaderos lejanos al río que puedan ser explotados antes de ser derribados ó clausurados los actuales. Es decir: prevenir, mejor que reformar ó corregir.

Por consiguiente, cualesquiera que sean las resoluciones que en su día adopten el Estado y el excelentísimo Ayuntamiento para el régimen de la reforma efectuada y para las explotaciones industriales ó agrícolas de las aguas, en relación con las leyes especiales que regulan la materia, la excelentísima Corporación municipal debe preocuparse de que antes de acabar con un sistema de explotación haya otro preparado para sustituirle, admitiendo que los lavaderos del río, efecto del pequeño número de los establecidos fuera del mismo, cubren una necesidad urbana, por lo que será peligrosa su desaparición si no hubieran sido previamente sustituidos.

Además, la subsistencia de numerosas familias de lavanderas depende de los lavaderos del río, y esto obliga también al excelentísimo Ayuntamiento á procurar que ni un solo día falte su habitual ocupación á tantas infelices mujeres.

Entiende, pues, la Alcaldía que es necesario fomentar la construcción de lavaderos fuera de las márgenes del río por los medios adecuados para estos casos, esto es, mediante reducciones y exenciones de impuestos, arbitrios y recargos en favor de las nuevas instalaciones que se realicen, y el apoyo y cooperación decididos del Ayuntamiento para alcanzar iguales privilegios del Estado, con relación á las contribuciones directas y al precio del agua del Canal de Isabel II.

En mérito de las consideraciones expuestas, la Alcaldía tiene el honor de proponer á V. E. que en las bases complementarias del presupuesto para el año próximo se consigne lo siguiente:

Primero. Los lavaderos de ropas que se establezcan durante el año 1915 fuera de los 300 metros de las márgenes del río Manzanares estarán exentos de los arbitrios é impuestos que gravan la construcción y la apertura y primer destino de los inmuebles. Estos lavaderos deberán reunir las condiciones señaladas por los artículos 519 al 531 de las Ordenanzas municipales.

Segundo. El Ayuntamiento no podrá imponer á los propietarios de los lavaderos mencionados, hasta 1.º de enero de 1921, ninguna clase de arbitrios ó tasas por licencias municipales; renunciando la Corporación, durante dicho período, al recargo municipal sobre la contribución de urbana y de industria y comercio.

Tercero. El Excmo. Ayuntamiento solicitará y gestionará del excelentísimo señor ministro de Hacienda la exención temporal por igual plazo de las cuotas que correspondan al Tesoro en las citadas contribuciones directas por los lavaderos que se construyan en las condiciones que quedan señaladas.

Asimismo se solicitará del excelentísimo señor ministro de Fomento la concesión de una tarifa especial reducida del agua del Canal de Isabel II consumida en los mismos lavaderos.

Cuarto. Se procederá á practicar un estudio de los derechos de propiedad y posesión de los terrenos y edificios de todos los lavaderos del río.

A tal efecto se constituirá una Comisión especial, compuesta del señor vicepresidente de la Comisión de Hacienda, tenientes de alcalde de los distritos de Palacio, Latina y Hospital, decano de los letrados consistoriales, arquitecto municipal de Propiedades, el de Fontanería-Alcantarillas é investigador de propiedades, que dará dictamen al excelentísimo Ayuntamiento.

Quinto. La Comisión de presupuestos estudiará el modo de recargar los actuales impuestos ó tributos á los lavaderos que hoy existen en el río, con objeto de que desde 1.º de enero de 1915 estén más interesados en trasladarse á la zona exenta con arreglo á esta misma moción.»

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Cancillería.—Recepción por Su Majestad el Rey (q. D. g.) del excelentísimo Sr. Gastao da Cunha, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario en esta corte, de los Estados Unidos de la República del Brasil.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se construyan por el sistema de Administración las obras del camino vecinal de Pozaldez á Rodríguez (Valladolid).

—Otra declarando la extinción total de la Sociedad de seguros sobre enfermedades, denominada La Previsión Popular, y disponiendo se devuelva el depósito de garantía que tenía constituido.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Anunciando que el ministro de Bélgica en París ha depositado el instrumento de las ratificaciones de S. M. el Rey de los belgas del Convenio Internacional relativo á la trata de blancas.

Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el extranjero de los súbditos españoles que se mencionan.

Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Orden resolutoria del recurso gubernativo interpuesto por doña Francisca Chofé Alonso contra una nota del Registrador de la propiedad de Valencia denegando la inscripción de una escritura de partición de bienes.

Dirección general de Seguridad.—Conclusión del resultado del sorteo verificado para determinar el orden en que han de actuar los señores que han de tomar parte en las oposiciones á plazas de aspirantes á agentes del Cuerpo de Vigilancia.

Fomento.—Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.—Cambio medio de la cotización de efectos públicos en el mes de septiembre próximo pasado.

Dirección general de Obras públicas.—Camino vecinales.—Aprobando el expediente de declaración de la necesidad de dos puentes económicos sobre el río Los Batanes, en los caminos de la Mezta y el Escorial (Albacete).

Automóviles.—Declarando que los gobernadores civiles son los autorizados para dictar resoluciones sobre admisión y retirada del servicio de carruajes automóviles.

Tanices hechos á mano

Los grandes almacenes de alfombras y linóleos de la calle de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, admiten toda clase de encargos para la fabricación de sus famosos y elegantes tapices de nudo, á la medida que se desee.

CASA DE LA VILLA

El alcalde ha visitado las obras de la calle de Jacometrezo, plaza de San Miguel y calle y plaza del Conde de Miranda, encontrándolas muy atrasadas.

Para ordenar la circulación de carruajes en la plaza de Manuel Becerra, evitando el atascamiento de tranvías, con motivo de los entierros, ha dispuesto el alcalde que asista diario á la citada plaza una pareja de caballería de la Guardia Municipal.

El concejal D. Felipe González Prieto ha presentado al Ayuntamiento una proposición pidiendo que, para la regularización de la alineación oficial de la calle del Angel, en su lado derecho, se proceda con urgencia á tramitar el expediente de expropiación forzosa de la línea número 2 de la citada calle, que se halla fuera de línea.

El alcalde ha firmado las órdenes oportunas para que se paguen las indemnizaciones acordadas á los industriales del segundo trozo de la Gran Vía.

El teniente alcalde del Centro, Sr. Alvarez Arranz, ha decomisado gran cantidad de pan frito de peso, que ha repartido entre los pobres.

EN GOBERNACION

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las tres en punto de la tarde se celebró ayer Consejo de ministros en el ministerio de la Gobernación.

Fué el primer ministro en llegar el señor Sánchez Guerra. Este dijo que no llevaba á Consejo ningún asunto de su departamento.

Después llegó el Sr. Dato, quien manifestó que el Consejo se dedicaría principalmente á cambiar impresiones sobre datos y antecedentes de carácter económico, relacionados con las diferentes solicitudes y peticiones de auxilios que tienen formuladas diferentes regiones.

El Sr. Ugarte declaró que también él era portador de antecedentes que guardan relación con propuestas hechas por la Junta de iniciativas y que afectan á su departamento.

El ministro de Marina era portador de un proyecto de decreto ampliando la escuela actual de marinería con la «Nautilus». Se introduce una reorganización, encaminada á que de dicho centro salgan debidamente instruidos marineros, artilleros, radiotelegrafistas, etc.

El ministro de Hacienda dijo que como asunto sólo llevaba á Consejo el referente á la distribución de fondos del mes; pero que habiendo leído las manifestaciones del Presidente en la Prensa anunciando que en este Consejo iba á tratarse de asuntos de orden económico, tendrían que intervenir en la deliberación que surgiera.

Preguntado si en el Consejo sería planteada la cuestión de las moratorias, manifestó que no es esta la tendencia que impera en el Gobierno, no obstante presentarse casos curiosísimos, pues hay quien alega la ley de moratorias para retrasar el pago, y en cambio la misma exige el cobro de réditos á su favor.

En Suiza, dijo el Sr. Bugallá, se ha llegado al régimen de reciprocidad; por tanto, el que no paga no cobra; pero aquí, repitió, las corrientes no van por ese cauce.

Hablaron al Sr. Bugallá de la cuestión de los giros con América, y aquél afirmó que es un acuerdo del Banco de España el establecimiento de corresponsales en Inglaterra y los Estados Unidos; pero el Banco se resiste á operar directamente con la América latina, por creer más eficaz impulsar á los Bancos locales para esas operaciones.

Ahora bien; se cree que por el establecimiento de aquellos corresponsales, la Argentina y Cuba operarán por mediación de Nueva York y Londres.

El señor ministro de Estado no dió noticias de la guerra.

Se concretó á consignar que en esta semana, ó á principios de la entrante, regresaría Abdelaziz de Burdeos, pasando por Madrid.

A LA SALIDA

Después de las cinco de la tarde terminó el Consejo.

El Sr. Dato dió personalmente la referencia de lo tratado.

Comenzó el Consejo dando cuenta el señor marqués de Lema de los telegramas, impresiones y noticias que tenía acerca de la marcha de la guerra europea, y se ocupó también de nuestros asuntos en Marruecos.

Se aprobaron seis ó siete expedientes de indultos de penas leves.

También lo fué el proyecto de decreto del señor ministro de Marina, á que nos referimos en la entrada, sobre la instrucción y reorganización de los marineros especialistas.

Se aprobó la distribución de fondos del mes.

El señor ministro de Fomento sometió á la aprobación de sus compañeros un decreto modificando algunas disposiciones sobre emigración, á propuesta del Consejo de Emigración.

Se habló detenidamente de algunas reformas que habrá que introducir en los proyectos de presupuestos entregados á las Cortes para atender á necesidades impuestas por la conflagración europea.

Por último, el Sr. Bergamín dió cuenta de un decreto creando la hoja de identidad y carnet del estudiante.

AMPLIACION

En la referencia que dimos de la reunión que tuvo en el Congreso la Comisión de presupuestos de dicha Cámara, acogimos la indicación que hizo un diputado, en el sentido de que no juzgaba eficaz la labor que se pretendía imponer ahora á la Comisión, porque para que lo fuese, creía indispensable que el Gobierno se adelantase á enterarla de las modificaciones que fuera á introducir en el presupuesto presentado.

No ha pasado inadvertida la indicación para el señor ministro de Hacienda, y á ello se debe el que el Sr. Bugallá, en el Consejo de ayer tarde, rogase á sus compañeros que á la mayor brevedad le dieran cuenta de aquellas reformas que, como consecuencia de las circunstancias presentes, tuviesen necesidad de llevar á los presupuestos parciales de gastos de sus respectivos departamentos.

Todos le prometieron atender el ruego, muy convencidos de que no podía ser más fundada ni más atinada tampoco la indicación á que éste respondía.

TOROS Y TOREROS

Una protesta.

Un distinguido aficionado, que asiste con asiduidad á cuantas corridas organiza la Empresa, nos escribe una atenta carta protestando del incidente que le ocurrió el pasado domingo con la presidencia; y como dicho señor me autoriza para que dé á la publicidad todo cuanto en ella me dice, ó parte de la misma, copiamos á continuación lo que manifiesta nuestro comunicante: «Durante la lidia del quinto toro me quejé de la rapidez con que se hizo el cambio de

la suerte de varas, y cuando Mazzantinito resultó cogido, me quejé nuevamente, dirigiéndome á la presidencia «en forma que á nadie pudo ofender», protestando de la falta de castigo del toro. Entonces me mandaron subir al palco, á lo que no accedí; lo cual, visto por aquellos señores, fué motivo de una orden, que fué ponerme un guardia municipal en el asiento inmediato al mio en el tendido 10, y que me obligaba á subir detenido á la presidencia, como si fuese un diestro que en forma alguna hubiese infringido un mandato del señor presidente; yo no hice caso de tal orden, por no ser quien dicho señor para obrar contra el público, al que creo con derechos y atribuciones más que suficientes para protestar de cuanto se consiguiera mal hecho; cosa la cual hice yo, sin molestar personalmente, ni en forma alguna, á nadie, como así entendieron y comprendieron los de los tendidos 1 y 10, que protestaron de mi fracasada detención.

Conste, pues, mi enérgica protesta.

Yo no sé, por mi parte, si son ó no estas cosas atribuciones del presidente; pero si tan celoso era el presidente de sus derechos y deberes, me figuro que también habrá detenido, ó mandado detener, á los que en la lidia del sexto toro tiraron almohadillas al ruedo, dándole una de ellas á un señor del público, que ocupaba un asiento de las primeras filas. Y francamente, señores presidentes, los que ocupamos localidades bajas no tenemos la culpa de que ustedes, en el apartado, no desechen toros que por su tamaño, con razón ó sin razón, los protesta el público.

Su señoría se equivocó en cambiar la suerte, cosa que nada tiene de particular, porque en este mundo no somos infalibles; tanto es así, que para mandar fogear al segundo de la tarde, apareció el pafuelo verde antes del encarnado, equivocación que ninguna consecuencia trae, corregida á tiempo; pero la de cambiar con precipitación la suerte, le pudo costar un disgusto gordo á Mazzantinito, al encontrarse con un toro tan entero.

Y en los toros las protestas no son de carácter tan grave cuando se reducen á términos corteses, como en este caso.»

P. ALVAREZ

LOS TEATROS

ACETILLAS

Lara.—Todas las noches, en la sección doble de las diez y media, se representa la celebrada comedia en tres actos, original de Martínez Sierra, titulada *Primavera en otoño*, en que tanto se distingue la compañía.

En la sección *vermouth*, á las seis y media, la muy aplaudida comedia de los señores Alvarez Quintero, *La consulesa* (dos actos).

Zarzuela.—Hoy miércoles, á las seis y cuarto de la tarde, se cantarán *Molinos de viento* por la Sra. Iglesias y el Sr. Orlaria, que cada día obtienen un nuevo éxito en la obra del maestro Luna, y *Los cadetes de la reina*, que cantarán sus geniales creadores Sagi-Barba y Luisa Vela.

Por la noche, á las diez y media, se pondrá en escena *Las golondrinas*, cantando la obra la deliciosa María Marco y el notable barítono Parera.

Apolo.—Mañana jueves se verificará en este teatro el primer *vermouth* de gran moda, tomando parte en él el insigne artista Frégoli, el cual prepara para dicha función un nuevo y variado programa. Esta función, primera de moda, dará principio á las seis de la tarde, siendo los precios para la misma los corrientes en este teatro para las secciones dobles.

Espera.—El reestreno de *El sombrero de copa* constituyó un éxito para la compañía que dirige el Sr. García Ortega, saliendo complacida la enorme concurrencia que acudió al teatro, de la labor de las Sras. Alverá, Manso y Nestosa, y de los Sres. García Ortega, Alarcón, París y Hortelano.

Mañana, función de moda, representándose por la tarde, á las seis y media, y por la noche á las diez y media, la comedia de verdadero éxito, *Las pecadoras*.

En breve, reprise de la comedia *El adversario*; obra que estrenó en Madrid García Ortega, y que hay gran interés de verle de nuevo, por el triunfo que en ella consiguió.

Cómico.—Mañana se pondrá en escena en este teatro en la sección *vermouth*, á las siete de la tarde, la aplaudidísima revista en un acto titulada *La alegre primavera*.

Por la noche, en sección especial, á las diez y media, el melodrama en tres actos de extraordinario éxito, *El cabeza de familia*; en ambas obras toman parte Lucrecio Prado, Enrique Chicote y otras principales partes de la compañía.

Martha.—Hoy miércoles varlado espectáculo, por secciones, con el siguiente programa:

A las nueve y media, *Gente seria*; á las diez y media, el sainete lírico de grandioso éxito *El día del ruido*, y á las once y media, *La mansana de oro*.

En la presente semana tendrá lugar el estreno del *vaudeville* en tres actos de Karoul y Barré, versión castellana de Alvaro de los Ríos, *La suerte de los maridos*, estrenándose decorado de Garl.

CINES Y VARIETES

GRAN TEATRO Palacio del cinematógrafo.

Éxitos definitivos y sin precedentes

EL PERRO DE BASKERVILLE

ANA KADOVA Exclusivas de esta Empresa. Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

EN CASA DE ROMANONES

Los ex ministros liberales

Los que asistieron.

Convocados por el señor conde de Romanones, se reunieron, á las cinco de la tarde, en su domicilio, los ex ministros del partido.

A la reunión han asistido los siguientes: Sres. Salvador (D. Amós), Villanueva, Cobian, Cortezo, Alonso Castrillo, Calbetón, Arias de Miranda, Pérez Caballero, Luque, Rodríguez de la Borbolla, Weyler, López Muñoz, Santa María de Paredes, Ruiz Jiménez, Jimeno, Navarro Reverter, Auñón y Suárez Inclán.

Los Sres. Alba, Gasset y marqués del Real Tesoro no asistieron por estar ausentes de Madrid, y los Sres. Aznar y Miranda, por no poder dejar los cargos que desempeñan.

Antes de la reunión, el señor conde de Romanones manifestó que aquella sería larga, y que quizás no terminasen todos los asuntos ayer, pero que del resultado de la misma se facilitaría una nota después de las ocho de la noche.

Se extrañaba el jefe de los liberales de la expectación que esta reunión había producido, cuando, á juicio suyo, era natural, después del largo interregno parlamentario y ante el anuncio de que las Cortes no tardarán mucho en reunirse.

Añadió que se cambiarían impresiones sobre todos los asuntos de actualidad, pero que de ninguna manera se podía interpretar la reunión como acto alguno de importancia política.

Los ex ministros que asistieron á la reunión no hicieron al entrar manifestación alguna de interés y justificaban la reunión por el deseo de cambiar impresiones después del verano.

Nota oficiosa.

La reunión terminó á las nueve y media de la noche, facilitándose la nota oficiosa siguiente:

«El señor conde de Romanones dió cuenta primeramente de su viaje á Norte de Africa y de las enseñanzas que del mismo ha recogido, siendo oído con gran interés por sus compañeros y amigos, con el propósito de utilizar aquéllas para el desarrollo de nuestra política en Marruecos.

A continuación se examinaron todos los problemas pendientes, y se acordó pedir la convocatoria de las Cortes en términos que pueda disponerse del tiempo suficiente para discutir con todo detenimiento los presupuestos y todos los demás problemas con ellos relacionados.

Todos los presentes expusieron su opinión y renió una perfecta unanimidad respecto de todas las cuestiones.

Con la misma unanimidad se acordó reiterar al señor conde de Romanones la más absoluta confianza, declarándose estar resueltos en todo momento á proceder de suerte que queden perfectamente cumplidos los deberes propios de un partido de gobierno en las actuales difíciles circunstancias.»

Dice el conde.

Terminada la reunión, el señor conde de Romanones se mostraba muy satisfecho del resultado por la perfecta unanimidad que había reinado en aquélla.

Justificaba la extensión que tuvo porque, en primer término, él consumió una hora en hablar del viaje á Marruecos, y también por la importancia de los asuntos tratados.

«Para demostrar á ustedes—añadió el conde—que nos hemos ocupado de todo, les bastará con que les diga que hasta de los Consumos hemos tratado, pues se ha aludido á la aplicación de la ley en primero de año.

«Durante el tiempo que media entre el día de hoy y el en que se reúnan las Cortes, estaré en constante comunicación con todos los ex ministros, pues las circunstancias así lo exigen.»

Impresiones y comentarios.

La nota oficiosa facilitada referente á la reunión de los ex ministros liberales no responde á la larga duración del acto.

Sólo contiene una afirmación: la de que la minoría liberal juzga necesaria y urgente la reunión de las Cortes, pues no otra cosa quiere decir que es preciso que los presupuestos sean discutidos con la serenidad y amplitud debidas.

Nuestra impresión, y creemos que será también la de aquellos ministeriales que conocen cómo piensan en las altas esferas del Gobierno, es la de que el Gabinete no dejará sin una contestación inmediata la petición contenida en la nota á que aludimos, aunque no faltarán quienes vean en las manifestaciones del Sr. Dato, que ayer publicáramos, que éste, como si diese por descontada la petición, se ha adelantado con la respuesta.

Bien terminante ha estado el Presidente del Consejo al afirmar que reunirá las Cortes, porque, sabiendo como sabe hasta dónde llegan sus responsabilidades, no rehuye el Parlamento para contestar en él á cuantos cargos y observaciones se le hagan.

El señor conde de Romanones mostrábase anoche muy satisfecho de la decidida adhesión de sus amigos políticos, con la que se ve asistido de una gran fuerza.

Como ya se dice en la nota, los cambios de impresiones de los ex ministros con su jefe continuarán.

UNA COLISION

El gobernador de Lugo comunica que en la estación de Canaval, al regresar unos jóvenes de una romería, ocurrió una colisión, de la cual resultaron varios mozos heridos.

Al salir el tren en que iban algunos de los que tomaron parte en la colisión, fué agredido á tiros desde una trinchera próxima.

La Guardia Civil realiza gestiones para descubrir á los autores.

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

La retirada alemana

DETALLES. PETROGRADO, 7. Librando vigorosos ataques, los rusos se aproximan rápidamente a la frontera de la Prusia oriental...

Prohibición

LONDRES, 6. Se ha prohibido la exportación de lana cruda y de pieles de carnero. La Reina ha enviado al Comité de asistencia a las familias de los soldados franceses...

Alta traición

ROMA, 7. El Secolo dice que las autoridades austriacas han dado una orden de detención contra el ex diputado por el Trentino, Sr. Baristi, acusado de alta traición.

TOKIO, 6. (Oficial.) Un destacamento japonés se ha apoderado de Gaiuit, punto de residencia del Gobierno alemán de las islas Marshall.

Los alemanes no hicieron ninguna resistencia. Los navios ingleses detenidos en el puerto han sido puestos en libertad.

El departamento de Marina dice que la ocupación ha sido hecha en razón a las necesidades militares, pero que no será permanente.

La situación en Rusia. Dinero para la guerra. PETROGRADO, 7. El Gobierno emitió hace algunos días un empréstito de 300 millones de rublos para los gastos de la guerra.

El comercio y la banca de Moscú lo suscribieron en el acto. En vista de ello, emitió un segundo empréstito de 150 millones. La Banca de San Petersburgo lo cubrió también inmediatamente.

Puestos de acuerdo los principales banqueros rusos, han aconsejado al Gobierno que emita un empréstito nacional de 1.000 millones de rublos.

Dicen que será cubierto en una semana. Los kirguizios. El Gobierno ruso ha reunido a los principales jefes de las hordas de los kirguizios...

El Gobierno del Zar está decidido a continuar levantando ejércitos, utilizando para ello a todos los pueblos dependientes de la Corona imperial.

Los kirguizios ya citados ascienden a siete millones, y todavía podrían dar más soldados al ejército ruso.

Represalias. Se ha acordado que en lo sucesivo no se enseñe el alemán en las Universidades y Escuelas especiales rusas.

En lugar de dicho idioma será enseñado el inglés. Además, todas las ciudades rusas que tienen nombre alemán están cambiando el mismo.

Revel, por ejemplo, se llamará en lo sucesivo Koniwan, que es su verdadero nombre ruso.

Un primo del Kaiser prisionero. Su paso por París. PARIS, 6. Por la estación de Saint-Ouen ha pasado un tren lleno de prisioneros alemanes.

Entre éstos figuran un general y diez y siete jefes y oficiales. Uno de los últimos es un Príncipe primo del Kaiser, que sostuvo un altercado con un sargento francés, porque éste no quería que pudiese la bota sobre la banqueta de enfrente.

La situación en Alemania. Carestía. COPENHAGUE, 6. Según noticias recibidas por carta de Alemania, en diversas ciudades del Imperio se nota gran carestía.

El precio de los viveres encarece notablemente, a pesar de los esfuerzos de las autoridades. Como éstas han amenazado con fijar el precio máximo de los mismos, ha habido reacciones de la Corporación de Comerciantes de Berlín y de la Cámara de Comercio de la misma ciudad.

El Berliner Tageblatt publica un artículo dedicado a los comerciantes. Dice que era de prever lo que sucede, pues Alemania necesitaba de la importación, y ésta ha cesado por ahora.

El peligro—agrega—no es muy grande si son tomadas las medidas necesarias. Termina aconsejando a los comerciantes que se pongan de acuerdo con el Gobierno

para fijar el precio máximo del trigo, las harinas, las patatas, la carne, la pulpa y otros artículos de primera necesidad.

Desde junio, Alemania se preparaba a la guerra. Lo que dice «The Times». LONDRES, 6. The Times publica una correspondencia del Cabo de Buena Esperanza en que se dice que está probado categóricamente que desde el 14 de junio, por lo menos, Alemania creía en la guerra europea y se preparaba a ella.

En el mes de julio llegó al puerto de El Cabo el crucero alemán Eber. Permaneció allí durante muchos días, y a fin de mes zarpó con rumbo desconocido.

Cuarenta y ocho horas más tarde llegó a El Cabo una carta para el comandante del Eber. De dicha carta se incautó la Policía de la ciudad.

Era una comunicación oficial dirigida por el ministerio de Marina de Alemania al comandante del Eber y fechada en Berlín en 14 de junio.

Decíanle en ella que no tardaría en estallar la guerra europea y se le daban instrucciones para el aprovisionamiento de carbón de su barco y el futuro destino de éste.

Belgas prisioneros. Lo que ha sido de un destacamento. OSTENDE, 6. Cuando empezó la guerra formóse en Bruselas un pequeño Cuerpo de voluntarios belgas, compuesto de oficiales y soldados, que habían servido en el Congo.

Dicho Cuerpo había sido enviado a Namur, donde se batió valerosamente. Ignorábase qué había sido de sus individuos; pero, según noticias de ayer, los pocos voluntarios que habían quedado vivos después de la toma de Namur están en el Marne prisioneros.

Rumania por la guerra. Efervescencia popular. ROMA, 6. Comunican de Bucarest que reina gran agitación en toda Rumania.

El Rey Carlos sigue mostrándose contrario a que el ejército rumano ayude al ruso; pero dicho ejército, y todo el pueblo con él, es partidario de la guerra.

Un general rumano ha dado en Bucarest una conferencia pública, que fué oída por miles de personas.

Dijo en ella, entre los aplausos del auditorio, en el que había muchos militares, que el Gobierno rumano cometería un crimen de lesa patria si desaprovecha esta ocasión, única en la Historia, de liberar a los rumanos de Transilvania del yugo austriaco.

Los estudiantes de la Universidad han acordado no asistir a clase y recorrer las ciudades haciendo propaganda en pro de la guerra contra Austria.

Continuamente hay mítines y manifestaciones en favor de los rusos. La actitud de Turquía. ¿No va a la guerra? ROMA, 6. Según noticias de buen origen, procedentes de Constantinopla, parece que el Gobierno turco no se decide a ir a la guerra.

Teme a las tropas rusas del Cáucaso y a la escuadra, rusa también del mar Negro. Se obstina en tener cerrados los Dardanelos.

Como el caño Noval. El rasgo del sargento Jacobini. PARIS, 6. Ha sido señalado para una recompensa militar el sargento Jacobini.

Este francés, de origen corso, estaba en las avanzadas una noche con una sección de 15 hombres.

Parecióle ver que unas sombras avanzaban cautelosamente y se adelantó solo para no comprometer la vida de sus hombres en una emboscada.

De pronto vióse rodeado de alemanes. El oficial que mandaba éstos le puso el revolver en la sien y le dijo con voz baja é imperiosa: —Si da un grito le mato.

Los alemanes siguieron avanzando, llevando consigo al sargento. Cuando éste vió que su sección iba a ser sorprendida, gritó con voz de trueno: —¡Tirad aquí, compañeros, que viene el enemigo!

Los franceses hicieron una descarga hacia donde se oía la voz de Jacobini, y los alemanes emprendieron la fuga. Jacobini resultó ileso, milagrosamente.

Un Consejo de guerra. Condenados a muerte. PARIS, 6. Han comparecido ante un Consejo de guerra cuatro soldados alemanes prisioneros.

Dos de ellos pertenecen al 39.º regimiento de Infantería prusiana, uno al 15.º regimiento de Brandeburgo y otro al 15.º regimiento de húsares.

Fueron cogidos cerca de Senlis, cuando se dedicaban a robar en las casas el dinero y las alhajas que en las mismas había.

Dos han sido condenados a muerte, uno a cadena perpetua y otro a diez años de presidio. La destrucción de Aerschot. Un informe oficial. LONDRES, 6. La oficina de Prensa publica el informe oficial de la Comisión belga encargada de averiguar lo ocurrido en Aerschot.

Esta ciudad belga, de 8.000 habitantes, fué incendiada y totalmente destruida por los alemanes, después de tres semanas de ocupación. Antes todas las casas fueron saqueadas, y los muebles de las mismas destruidos.

Los almacenes lusitaros a 17 personas, entre ellas al burgomaestre, a su hijo y a su hermano.

Varias noticias

Nuevo generalísimo austriaco. PETROGRADO, 6. Según noticias aquí recibidas, el Emperador Francisco José ha nombrado nuevo generalísimo de los ejércitos austrohúngaros al Archiduque heredero Carlos Francisco.

No habrá banquete. NUEVA YORK, 6. Por primera vez, desde hace cuarenta años, los miembros de la Cámara de Comercio de esta población no celebrarán su banquete anual.

Han acordado desunirse lo que hablan de gastar en el mismo a los fondos de la Cruz Roja yanqui.

Donativo aceptado. BURDEOS, 6. Por decreto del Presidente de la República, el ministro de Hacienda ha sido autorizado para aceptar un donativo del Gobierno del Canadá, de medio millón de francos.

Dicha suma será invertida en la creación y sostenimiento de un hospital de campaña, que será denominado «Hospital Canadiense». Minas en el Adriático. Un aviso. BURDEOS, 6. El ministro de Marina ha facilitado el siguiente aviso: «Habiendo sido sembrado en Adriático de minas automáticas por la Marina austrohúngara, las fuerzas navales francesas han tenido que recurrir a medidas análogas; sin embargo, para evitar a los navios neutros inofensivos nuevos daños, parecidos a los que les hicieron injustamente sufrir las minas austrohúngaras, las minas colocadas por la escuadra francesa presentan las garantías prescritas por el convenio de La Haya de 1907.

La zona peligrosa para la navegación comprende las aguas territoriales de la Monarquía austrohúngara y los canales situados entre las islas de la costa de Dalmacia.

Por el presente aviso se les participa a los interesados conforme a lo que previene el artículo 3.º de dicho convenio.

AGUA DE VILLAZA. UNICA PARA MESA, infalible para las afecciones de estómago é intestinos.

La Cruz Roja Española. Hace próximamente siete años se fundó en Tetuán de las Victorias la séptima Comisión de la Cruz Roja Española por un puñado de hombres de buena voluntad, que con fe y constancia han logrado colocar su bandera á envidiable altura.

Actualmente su infatigable presidente, don L. Vicente Fernández, ha tenido la feliz iniciativa de construir un edificio «ad hoc» con capacidad suficiente para instalar todos los servicios médicoquirúrgicos que hoy vienen prestando con dificultad por falta de local varios doctores justamente acreditados, destinando una parte suficiente para montar un Centro de cultura (que tanta falta hace allí), á cuyo fin ha encabezado espléndidamente una suscripción, que en seguida ha llegado á cerca de 2.000 pesetas.

Esta noble empresa merece ser secundada por todas las Corporaciones, entidades y particulares, cuyo lema es la práctica de la caridad, contribuyendo con su óbolo á la realización de tan admirable proyecto.

SUCESOS DEL DIA. Una denuncia. Doña María Paz Guerrero, de treinta y dos años, que vive en la calle de Santa Teresa, número 12, segundo, denunció anoche que, hallándose ayer tarde en el Retiro, se le acercó un joven á pedirle limosna. Le dió una moneda de 10 céntimos.

El joven se marchó y la Sra. Guerrero también; pero ésta notó después que de su bolso de mano habían desaparecido dos títulos de la Deuda de 5.000 y 1.500 pesetas nominales.

Sospecha del joven, cuyo nombre ignora. Soldado herido. Un soldado de Ingenieros, Cristóbal Martínez Carmona, pasaba ayer tarde á caballo por el paseo del Cisne, y tuvo la desgracia de caerse del caballo y producirse lesiones graves.

Fuó trasladado á la Clínica del Buen Suceso. Accidentes del trabajo. Maniobrando con un vagón en la estación del ferrocarril del Tajuna Antonio Forriñyama Moral, fué alcanzado por aquél, produciéndole una herida de pronóstico reservado en la cabeza.

Fuó curado en la estación. Pedro Peña Benito, de treinta y siete años, que vive en la calle de San Pedro, número 9, trabajaba en el tercer depósito del Canal.

A un compañero se le escapó un martillo, que fué á caer sobre un pie de Pedro, ocasionándole una herida grave. Ingresó en el Hospital de la Princesa.

Agua de Solares. Unico remedio contra la neurastenia cerebral. BANDA MUNICIPAL. Concierto en el Retiro. Programa del concierto, que tendrá lugar en el Retiro, el jueves 8 de octubre de 1914, á las cuatro y media de la tarde:

1.º Danzas noruegas (Grieg); a) Allegretto marcato; b) Allegretto tranquillo é gracioso; c) Allegro moderato alla marcia; d) Allegro molto.

2.º Sardan de Garin (Bretón). 3.º España, rapsodia (Chabrier). 4.º Fantasia de la zarzuela Cinematográfica nacional (Giménez).

DIPUTACION PROVINCIAL

Mañana jueves, y no el sábado próximo, como se creía, celebrará la primera sesión del presente periodo este centro provincial. —Hoy se han reunido las Comisiones de Beneficencia, Gobierno interior y Personal.

—Mañana será elegido el vicepresidente de la Diputación provincial. Con tal motivo, tal vez tengan que sufrir pequeña alteración algunas Comisiones actualmente en funciones.

Transportes de mercancías

Desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias á domicilio. Agencia Suncusal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580. Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

CONFLICTO EN PUERTA

LOS TAHONEROS

Pasado mañana, los tahoneros de Madrid piensan presentar al gobernador civil una comunicación dando cuenta de haber roto el contrato de trabajo que tenían con los obreros.

Es casi seguro que esta determinación lleve á éstos á la huelga, y claramente se puede ver por ello que el conflicto que está en puerta es verdaderamente grave.

Los tahoneros alegan que actualmente satisfacen trescientas mil y pico de pesetas más que con anterioridad á la implantación del citado contrato de trabajo, y que su industria no puede desarrollarse en las condiciones actuales.

Veremos lo que pasa. PASTILLAS ANTICIDAS «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

NOTICIAS GENERALES

Ayer tarde ha tenido lugar la conducción del cadáver del canónigo magistral de la santa iglesia catedral de Madrid, D. Cipriano Herce y Castro, desde la casa mortuoria, números 3 y 5 de la calle del Conde de Romanones, á la citada catedral.

Después de cantar las preces de rúbrica en el atrio del templo, fué trasladado el cadáver al cementerio de la Sacramental de San Justo.

La concurrencia fué tan numerosa como distinguida. La señora viuda del ilustre hombre público D. Eduardo Baselga pedirá el próximo día 15, para su hijo Fernando, la mano de la bellísima Srta. Amalia Maycas y de Mier.

La boda se celebrará en los primeros días de noviembre. Anti-pasto Trevijano. exquisito aperitivo estilo italiano. Dr. Balaguer. Vacuna 3 á 5. Preciados, 25.

La consulta especial que, para el tratamiento de las enfermedades de los ojos, se halla establecida en la Casa de Socorro del distrito del Hospicio (Augusto Figueroa, 45), continúa abierta para los pobres, los martes, jueves y sábados, de nueve á diez de la mañana.

El Real Dispensario anti-tuberculoso Príncipe Alfonso (Paseo Imperial, 6), después de no haber dejado de prestar asistencia durante todo el verano á los tuberculosos inscriptos anteriormente, ha reanudado desde el 15 de septiembre la admisión de nuevos tuberculosos pobres en sus consultas gratuitas.

El día 1.º de octubre llegaron, muy repuestos y contentos de los sanatorios de Oza y de Pedrosa los niños que este Real Dispensario envió allí hace tres meses, merced al auxilio prestado por la recaudación obtenida en la Fiesta de la Flor, que se celebró por iniciativa de S. M. la Reina doña Victoria.

MARRUECOS. Telegrafan las respectivas autoridades militares de Tetuán, Ceuta, Larache y Melilla que no ocurre novedad en dichas plazas ni en sus posiciones.

PROVINCIAS

Reunión de obreros. BARCELONA. (Martes, noche.) Un grupo de obreros sin trabajo se reunió en los jardines del Parque, y varios oradores improvisados dirigieron la palabra, excitando á los reunidos á que se presenten diariamente á las autoridades pidiéndoles socorros.

Después se dirigieron á la plaza del Ayuntamiento, y una Comisión subió á conferenciar con el alcalde. Este les comunicó el acuerdo de socorrerles en metálico, según había convenido con el gobernador.

Después empezó la sesión del Ayuntamiento, y se trató del conflicto creado al negarse los concejales á formar parte de la Comisión encargada de repartir los socorros.

Los radicales presentaron una proposición, pidiendo que se acudiera al Gobierno para que socorra á los sin trabajo.

Los regionalistas presentaron otra, proponiendo que se unieran las gestiones del Ayuntamiento con las realizadas por la Comisión económica de la Mancomunidad para resolver el problema.

Después de tres horas de discusión se acordó refundir ambas proposiciones en una, que se presentará oficialmente al gobernador civil.

El «Bonifaz». ALGECIRAS. (Martes, noche.) Ancló en este puerto en cañonero Bonifaz.

Apertura de curso.

Anoche se celebró en la Escuela de Artes y Oficios la apertura del curso y la inauguración del taller-escuela de metalisteria.

El acto se revistió de gran solemnidad, y en él se procedió al reparto de los premios á los alumnos que los merecieron en el curso anterior.

EL SUCESO DE MURCIA

MURCIA. (Miércoles, mañana.) Llegan nuevas noticias de Almoradí (Alicante), en donde se produjo el accidente de automóvil, que puede calificarse de catástrofe, y que costó la vida á cinco personas.

Las primeras noticias eran muy confusas. Los nuevos detalles permiten darse idea de cómo ocurrió el trágico suceso.

Anoche, después de asistir á la corrida de toros celebrada en Alicante, regresaban á Murcia D. Ramón Servet, dueño de los garages de Alicante y Murcia; D. Diego Fontes, propietario; D. Eustaquio Viviente, don Gabriel Laso, inspector del Timbre, y don José Pascual Sandoval, hijo de los marqueses de Peñacerrada y yerno del Sr. Servet.

El automóvil pertenecía al Sr. Servet y lo guiaba él mismo. Al llegar al paso á nivel próximo á Almoradí, creyendo franca la circulación, intentaron cruzar la vía antes de que pasara un tren que marchaba en dirección á Torreveja.

El coche rompió la primera cadena del paso á nivel; pero no pudo vencer la resistencia que á su marcha oponía la segunda cadena del otro lado de la vía, quedando parado.

Entonces, en aquel mismo momento se produjo la catástrofe. El tren, que no pudo ya reprimir su marcha, chocó contra el coche, arrollándolo y arrastrándolo más de dos kilómetros.

Los viajeros fueron lanzados del vehículo á gran distancia. Resultaron muertos los Sres. Servet, Fontes, Layo y Viviente, y herido de mucha gravedad D. José Pascual.

Otros amigos que también en automóvil regresaban á Murcia detrás del coche que llevaba á los desgraciados acompañantes de Servet, al llegar al sitio del trágico accidente, hallaron al superviviente Sr. Pascual, que estaba conmocionado y tendido muy cerca de la vía.

A corta distancia vieron los cadáveres de Layo, Viviente y Fontes. El desventurado Servet estaba muerto al lado del volante, en el coche.

El herido, D. José Pascual, fué conducido á Almoradí. La noticia en Murcia. Al conocerse en Murcia la triste noticia, causó enorme y general sentimiento, por ser conocidísimas y muy estimadas en esta capital y su provincia las distinguidas personas que han sido víctimas de este accidente.

El Sr. Servet tenía cincuenta y cinco años y era presidente de la Sociedad La Paña; D. Diego Fontes, cuarenta y cinco, aristócrata dedicado á los negocios, poseía dos hoteles y era arrendatario y empresario de los teatros Romea y Circo; Layo era el inspector del Timbre en esta provincia, y D. Eustaquio Viviente, reputado médico de Pinatar, contaba cincuenta y tres años, y era fraternal amigo de Servet.

Todos eran casados y dejaban muchos hijos. José Pascual Sandoval, único superviviente, es, como ya os he dicho, hijo de los marqueses de Peñacerrada, casado recientemente con una hija de Servet.

A las diez y media de la mañana ha salido un automóvil con cuatro ataúdes para recoger los cadáveres de las víctimas; Servet, Fontes y Layo serán traídos á Murcia; Viviente á Pinatar.

La población está consternadísima. ESPECTACULOS. EL CARTEL DE HOY. COMEDIA.—10 (función popular), El orgullo de Al-bacete.

LAHA.—6,30 (doble), La consulesca (dos actos).—10,30 (doble), Primavera en otoño (tres actos).

ZARZUELA.—6,15 (doble), Molinos de viento y Los cañotes de la Reina.—10,30 (segunda función popular á precios populares), Las golondrinas (por la señorita Marco y el Sr. Páera).

APOLO.—6, España nueva.—7,15, El amigo Melquiades.—10 (doble), El amigo Melquiades, Frérol, el maestro de solfeo, Frérol, apache, Paris-Concert (con nuevas invenciones).

PHICE.—9,30, El trovador, por las Sras. Tofé y Kosta y los Sres. Elias, Vals y Tanci. COMICO.—4,30 (sencillo), La alegre primavera.—10,30 (especial), El canzo de familia (tres actos).

ESLAVA.—6,30 (función entera), El sombrero de copa (tres actos).—10,30 (función entera), Las pecadoras (tres actos).

CULISSE IMPERIAL.—5,30, Los traperos.—6,30 (especial), La escuela de las costuras.—9,30, En plena luna de miel.—10,30 (especial), Batalla de Ganas.

NOVEDADES.—6, Matías López.—7,15, El machacón (tres actos).—10,15, La pajarera pintada.—11,45, [Arriba la liga!]

MARTIN.—9,30 (sencillo), Gento serio.—10,30 (sencillo), El día del ruido.—11,30 (sencillo), La manzana de oro. TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—7, El amor que pasa.—9,50, De cara al Sol.—10,30, Malvaloca.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5,30 á 1.—Exitos monumentales y exclusivos: El perro de Baskerville (1.500 metros), Ana Kadova (1.500 metros) y otras exclusivas.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20.

PRINCIPE ALFONSO.—(Géova, 16 y 18, y General Castañón, 6.)—Cine de moda.—De 5,30 á 12,30, Sección continua.—Todos los días estrenos.—Canción de cuna, La mancha negra, La muchacha, El convoy y otras. TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 14.)—Exitos colosales El Calvario y Una pecadora.—Butacas, 2 céntimos. SALON FORE.—Sección continua.—Exit: El hijo del aguila.—Nuevas, estreno extraordinario: Los dramas de circo. ROYALTY.—Cine aristocrático.—Estreno emocionante: La casa misteriosa.—Exit: El hijo del aguila, el odio y Reviste Pathé.—A las 6,45 y 9,40.—Butacas, 0,40 y 0,50. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. FACTOR 7.

AVISO
En casa que más paga por oro, plata, platino, gubones y toda clase de alhajas, se Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

INTERESANTE!
A todo caballero que esté alivo se le recomienda use el mejor bisel que se confecciona en España, garantizando que no hay quien como a el artificio. Visiten esta casa y se convencerán. Precios módicos, Cruz, 22, tel. 10, de se oras.

LINOLEUM
Estos, tal lo todas las existencias a mitad precio. Tel. 6.02 Salinas 5, Carranza, 5.
IMPRESOS EXOTICOS
Caldorón de la Barea, 6.
Aparato p. cinematográfico
Acompleto, seminuevo, vendido al Julio Zurita 8, 1.º, 244

PERDIDA
Un perro foxterrier blanco, cabeza negra y manchas rojas en hocico, cuatro ojos, a la venta de Boy, O. Monte Esquina, 16

ANGEL APARICIO
SALDISTA DEL RASTRO
Continúa moviendo a esta casa, y en ella, las grandes e importantes existencias de vajillas, cristalerías, etc., procedentes de la importante casa catalana, que durante muchos años estuvo en Cedeira, 5, esquina a Los Baños.

UNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRALGICO
Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago e intestinos. Ex. 1.º y 2.º de la marca reg.ª. Venta: Farmacias, y Barquillo, 17, Madrid.

PIANOS
Harmónios, pianos combinados. Casa Corredora.—Carrera San Francisco, 11.—T. 4.041

AGUAS PURGANTES
DE
COSLADA
"LA MARAVILLA"
Una hiedra por el sabio doctor
D. Santiago Ramón y Cajal
Esca por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

PRIMER ANIVERSARIO
EL EXCMO. SEÑOR
D. Alejandro Fery y Torres
CONTRAALMIRANTE DE LA ARMADA
FALLECIÓ EL DÍA 8 DE OCTUBRE DE 1913
Habiendo recibido los auxilios espirituales
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el día 7 del corriente en el oratorio del Olivar y el 8 en las iglesias de Santa Bárbara, cripta de la Almudena y Góngoras, de esta corte, y en la V. O. T. de San Francisco y Residencia de P. P. Mercedarios de El Ferrol, serán aplicadas en sufragio de su alma.

PEELE

los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman.
GRAN PREMIO y MEDALLA DE ORO en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, London y Génova.
LOTION PEELE Automático el quide, hermético el cutis, sin plásticos. Pesetas 10 frasco. 5.50 botella.
EAU DE COLOGNE PEELE Es la más concentrada, higiénica y refrescante. Pesetas 6 frasco.
ELIXIR PEELE Para inmediatamente la caída del pelo, quitando la caspa. Pesetas 6 frasco.
POLVOS DENTIFRICOS PEELE Dan a los dientes blancura incomparable. Limpian, blanquean y refrescan a su esmalte, pureza a la encía. Pesetas 1.50 caja.

ANISOSA
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. A la. 50 pesetas por frasco. Farmacia.—De docto: Dr. Benedito, Alvarado, 41, Madrid.

CAMAS DORADAS
Dorado inglés inalterable en las partes que más se usan. Gran exposición. Fábrica y desahor. Cedeira, 5.

EL HORREO
La mejor silla de camp que se vende en España. 4.
Rembillo superior, 4. 1.20 kilo. Dulces, pasas y caramelo, 2.50 kilo. Bombones, 6. 1.20. Botas, 10.

POLICIA PARTICULAR
Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Posibilidades para divorcios y herencias. Preciosos, 64, Madrid.

Plaza de Toros de Santander
Se arrienda en voluntaria subasta pública, a usarse e celebrarse el día 29 de octubre actual, a las diez de la mañana, a la casa de Santander D. Manuel A. López. En la misma No aría podrán examinarse los títulos de propiedad, y planos e inventario de efectos y tomar nota del pliego de condiciones.

ATENCION
Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y gubones, a precios como ninguno. An. 1.º Casa, Zaragoza, 4.

DINERO
Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill. 1.º de los Angeles, 2.º de 11 a 12 y de 6 a 8.

GANGA
Galletas selectas, 15 o asea, lata 2 kg, 4 ptas. «La Negrita», Alcalá, 41.

UTOPIANO
Payer piano de New York, 65 notas, 2.200 pesetas. Forras, 12, principal izquierda; de 2 a 4.

TINTAS ALFA
SON LAS MEJORES

MUEBLES DE OCASION
A las familias que se van a Madrid, les conviene sobremanera visitar este Establecimiento, donde encontrarán mobiliarios de todas clases y precios, en condiciones muy y convenientes. Y, como con verlo basta, se ruega al público que nuestra Exposición, donde seguramente no perderá el tiempo.
EMPORIO DE VENTAS DE MUEBLES, LEGANITOS, 35

POLVOS ESENCIA
PARFUM LTPIVER
POMPEIA PARIS
LOCION JABON

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID
Oficinas Centrales: Paseo Fontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa.
SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO
Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Eucursal, calle de Tetuán, núm. 18. Teléfono, 4.580.
Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.
En la estación de Atocha: Teléfono 806.
En la estación del Norte: Teléfono 801.

CAJARROS CRONICOS
"LA ALISEDA"
Jaén.—Estación de Santa Elena.—Completas curaciones del aparato respiratorio.—Exposición de día, Madrid, Sevilla, 1.º y 2.º de Madrid a Santa Elena en cinco horas; coche a La Aliseda, una hora.—Temporada 1.º septiembre a 15 noviembre.

LA PRENSA
AGENCIA DE ANUNCIOS
DE
RAFAEL BARRIOS
Carmen, 12, Tel. 123, Madrid
Combinaciones económicas de varios períodos. Pl. anse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

Los Almacenes
más surtidos de MADRID, BAZULEJON y BARRIOVIEJO de todas las clases del PAIS y EXTRANJEROS, y los que más barato venden. Ventas al por mayor y menor.—Diríjase a corresponsal a su propietario.
SALVADOR MARTINEZ, PÉREZ GALDÓS, 4 y 6

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.-BILBAO
Capital social, 32.750.000 pesetas
Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sestao
Lingote al ool, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens.
Hierros padeidos y homogéneos en todas las formas comerciales.
Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropena en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.
Carriles vignote, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.
Carriles Phoenix y Broca para tranvías eléctricos.
Viguería para toda clase de construcciones.
Dirigir toda la correspondencia a ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilbao)

MAGNESIA DE BISHOP.
El Clirato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año.
Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago e intestinos.
Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase.
Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ld., 48 Spelman Street, London.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO CALADO

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR.
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.
Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO.
Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.
PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

Table with columns: VINO EN SU, PESO apropiado, 2.º año, 3.º año, 4.º año, Pesetas, Kilos. Rows include Barrica de 225 litros, Barril de 100 litros, etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.
Pagos.—Al contado, al Lacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
Alicante.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Ramba de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2; y plaza del Borne, 8.
Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
Caceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén.
El Ferrol.—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1.
Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.
Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
Jerez de la Frontera.—D. José de Calva y Aguirre, Conocedores, 4.
Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
Idem.—D. J. Pecastaing, Príncipe, núm. 13.
Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedeira).
Idem.—D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.

PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS:
Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año... 30
Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año... 2,50
Una botella de vino en su 4.º año... 36
Caja con 25 medias botellas en su 4.º año... 1,50
Una media botella de vino en su 4.º año...
ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles, en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.
Todos los envases se envían precintados.
Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas.
No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.
AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.